

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXI. — Número 11.412

Fundado por Don José Estrañá

Jueves 26 de noviembre de 1925

EL PROCEDIMIENTO Y LA PRACTICA

La detención de los niños cuando no hay Reformatorio, como ocurre en Santander.

Recientemente se ha dispuesto con gran acierto algo que estaba ya desde hace algún tiempo en el corazón de la ciencia penal y en la orientación moderna de muchos países. Nos referimos a la prohibición de que los menores de dieciséis años que cometan delitos sean llevados como delincuentes vulgares a la cárcel. La citada medida no puede ser más justa ni más en armonía con el sistema empleado ya en muchas partes, y, por lo tanto, tiene perfecta justificación. Pero, a pesar de esto, y no obstante que ya desde varios años se habla de la justicia especial, de los tribunales para niños y, como consecuencia, de los Reformatorios, ocurre que en muchos sitios, por dificultades surgidas, no se dispone de esta última clase de establecimientos, como ocurre, por desgracia, en Santander, a pesar de los esfuerzos hechos y ya relatados por nosotros en un editorial que publicamos hace tiempo en EL CANTABRICO.

Y en ese caso—que es el de nuestra ciudad—surge un conflicto de índole social que vamos a relatar, porque ya han acaecido dos ó tres casos aquí. Se denuncia un delito y la Policía detiene a unos menores, los cuales son puestos a disposición del juez de instrucción correspondiente, y éste, respetuoso siempre con la ley y fiel cumplidor de ella, determina que el menor de dieciséis años no es posible que vaya a la cárcel. Entonces es cuando surge el pequeño conflicto de procedimiento—ya que el de índole ética es bastante profundo—ante el jefe de Policía. ¿Qué hacer con esos menores de dieciséis años para tenerlos detenidos? Dejarlos en libertad constituye, desde luego, una mala enseñanza social y una desmoralización para el niño, que puesto en una pendiente peligrosa, no ve al empezar a recorrerla ningún castigo en perspectiva. Entonces se ha pensado en el único medio viable inmediato: llevar a esos chicos a un asilo. El procedimiento últimamente citado parece un poco fuerte y nada en armonía con los procedimientos de profilaxis delictiva. Ponemos de relieve lo dicho solamente como prueba clara de la inmediata necesidad de un Reformatorio ó, por lo menos, de algo que sirva por el momento para evitar lo que hemos relatado, que constituye una dolorosa anomalía.

PEDID SIEMPRE ANÍS GEBRA

Para el soldado ciego

Suscripción abierta para socorrer al soldado Félix Cuevas Aller, de Castro Cillorigo, que en Rincón de Medik quedó ciego á causa de la explosión de una granada:

Suma anterior, 429 pesetas.
Don José Górriz, 5 pesetas; las niñas Tere, Manolita y Rituca García Cobo, 5; señorita Matilde Simal Palomera, 10; Manuel Martínez y Hermano, 10; seis niños de Torrelavega y cuatro de Santander, 10; De una señora, 5; Uno de la Virgen Grande, 25; doña Dámasa Izquierdo, 5; Los tres niños de "Royalty", 10; don Emilio Torceda, 2; don Jesús Moya, 5; don Paulino Vega, 2; don Julián Ballesteros, 2; don Lucas Arce, 5; don Servando Barquín, 10; Isaias García, 5; Quilis, 6; Juan Herreros, 25; Angel Saravia, 1; Pascual Aguirre (hijo), 1; Daniel Cameroaga, 5; doña Jesusa Ortiz de Zárate, 5; doña María Aguirre, 2; doña Carmen Aguirre, 2; don Aurelio Otero Blanco, 5; don Pedro Pedraja, 2.
Total, 299 pesetas.

Rebolledo, CORONAS DE FLORES

Funeraria Hijos de C. San Martín.

LA SEÑORITA

Marta del Pilar García Rábago

falleció en el día de ayer en el pueblo de Escobedo de Camargo a los 13 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ramiro García Terán y doña Constancia Rábago Conde (maestra nacional de dicho pueblo); hermanos, Ramiro, Gumersindo, José-Luis, Manuel y Joaquín; abuela doña Serafina Terán; tíos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amistades la encomienda á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy en dicho pueblo, á las diez y media, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 3 del próximo mes de diciembre, á las diez de la mañana, favores por los que les quedarán muy agradecidos.

Escobedo de Camargo, 26 noviembre 1925.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Por teléfono.

LA COLONIZACION AGRICOLA EN MARRUECOS

Madrid.—La Liga Nacional de los Campesinos ha elevado al Directorio un interesante escrito insistiendo en la conveniencia de que se active y estimule la colonización agrícola en nuestra zona de protectorado, no por medio de empresas, de grandes exposiciones, etcétera, etcétera, sino de pequeños núcleos de campesinos, comenzando por atraer á nuestros compatriotas de Argelia, ya familiarizados con el clima, y al indígena, para luego, sobre esa base de inmigración, ir seleccionando y enviando elementos de entre el millón y medio de nuestros obreros del campo que sufren los rigores de una agricultura atrasada y pobre.

La citada Liga de Campesinos ofrece ayudar todo lo posible esta acción del Gobierno, buscando familias escogidas entre sus asociados y adheridos y velando por ellas y por su trabajo en aquellos lugares.

En cuanto al aspecto legal, España puede hacer cultivar grandes extensiones de terrenos del Majzen en la zona occidental; puede también utilizar los terrenos propios que posee y puede facilitar la aparcería común con los indígenas y aun la adquisición de terrenos de particulares.

BAUTIZO DEL HIJO DE UN HEROE
Coruña.—Se ha celebrado el bautizo del hijo póstumo del capitán de Estado Mayor don Manuel Pieltain, muerto recientemente en Africa.

El neófito fué apadrinado por el presidente del Directorio, á quien representó el gobernador militar.

ESTABLECIMIENTO DE PUESTOS
Melilla.—Ayer se efectuó una pequeña operación con objeto de establecer dos puestos de enlace entre las posiciones de Zabala y Pérez de Lema.

Dirigió el movimiento de las fuerzas el general Martín.

Los nuevos puestos quedaron fortificados sin novedad.

A VIVIR EN AXDIR
Melilla.—Algunos colonos de origen español residentes en Argelia gestionan poder trasladarse á Axdir.

MOVIMIENTO DE HARQUEOS
Melilla.—Desde la Rocosa á Amekrán se observó algún movimiento de harqueos en varios lugares.

Entonces se ordenó á las baterías que hicieran algunos disparos, dispersando á los grupos.

EL GENERAL NOUVILAS
Ceuta.—Procedente de Tetuán ha llegado el general Nouvilas, que mañana saldrá para Madrid.

EL GENERAL NAVARRO, AYUDANTE DEL REY

Ceuta.—En el correo de Algeciras embarcó el ex comandante general de Ceuta don José de Casa-Davallillo, que seguirá á Madrid, á posesionarse del cargo de ayudante del Rey.

A despedirle salieron el comisario superior, los generales Berenguer y Souza y algunas otras personalidades.

MEJORA DE UN SERVICIO

Melilla.—Se proyecta la sustitución del vapor correo de Algeciras por otro que reúna mejores condiciones, dado el tráfico de elementos y pasajeros civiles y militares, tanto españoles como extranjeros, que á diario efectúan el viaje.

DISTRIBUCION DE PROCLAMAS

Tetuán.—Las Oficinas de Intervención han distribuido millares de proclamas redactadas en árabe, para hacer saber á los cabileños que todavía permanecen en la rebelión, la proclamación del nuevo jefes, á quien corresponde por derecho divino ejercer el Gobierno. Se añade que, para que el país sea rico y goce de una era de tranquilidad, es preciso que todos se sometan al Majzen.

DESERCCIONES DE INDIGENAS EN LA ZONA FRANCESA

Melilla.—Dicen de Gueznaya que el caid Mendorb, que hasta ahora era adicto á los franceses, ha llegado con varios cabileños á las proximidades de Hassan, y parece que desde allí ha enviado cien hombres para unirse con el hermano de Abd-el-Krim y otros setenta beniuirriagueles, á la jarca rebelde de Beni-Tuzin.

LOS DESTROZOS DE LOS TEMPORALES

Larache.—En esta zona continúan los fuertes temporales de lluvias y viento en todos los sectores. De madrugada, á causa de la enorme crecida del río Lucus, la corriente llevó el puente de pontones, cercano á Larache, quedando interrumpidas las comunicaciones con Tánger; fuerzas de pontoneros dispuestas al rápido arreglo del puente. La corriente del río Lucus arrastra hacia el mar muchos árboles y enseres de viviendas moras de la ribera.

EN LA ZONA DE TETUAN

Tetuán.—En la zona de Tetuán reina furioso temporal de aguas, que nos tiene incomunicados con la Península, de la que no hemos recibido correspondencia estos dos últimos días. Las aguas desbordadas del Martín han arrastrado el puente colgante de madera que nuestros ingenieros habían construido frente á Tetuán, debajo de la célebre barranca del Mers, obra interesante para las comunicaciones

con las posiciones del macizo de Gorgues.

Las torrenteras crecidas con este aluvión han causado graves destrozos en los caminos, especialmente en las obras de tierra, arrastrando terraplenes y cegando trincheras.

Toda la extensa llanada del Martín aparece cubierta por las aguas.

A pesar del temporal, sigue vigilante la acción de nuestras guarniciones.

El enemigo, creyendo lo contrario, intentó pasar un fuerte convoy por las cercanías de Bibán pero, descubierto por los fortines, se trabó violento tiroteo, que duró largo rato y que terminó por la retirada enemiga. Al hacerse la descubierta, nuestras patrullas de Caballería encontraron varios mulos muertos y abandonadas sus cargas, consistentes en fuertes cantidades de víveres, cien piezas de tela, numerosas cajas de pafucos y otros artículos.

Por causa del temporal siguen inactivas nuestras fuerzas aéreas.

Para dar descanso á las tropas, ayer suspendióse la circulación por las carreteras de Tánger y Ben Karrich.

Se ha celebrado Consejo de guerra contra un soldado indígena, por homicidio.

En breve se procederá á organizar las unidades de Telégrafos de la zona, siendo los deseos del Mando de que sea sobre bases prácticas. Estará encargada de esta clase de comunicación una sola compañía, reduciéndose en la nueva plantilla los oficiales y soldados.

Durante dos días, á causa del fortísimo temporal de Levante, el vapor correo de Algeciras no ha podido realizar su acostumbrado viaje.

Hoy se decidió á hacerlo, á pesar del fuerte oleaje; pero llegó tarde á Ceuta, no pudiendo enlazar con el último tren, y dejando á esta capital un día más sin correo, causando perjuicios al comercio.

Los formidables aguaceros que están cayendo han aumentado la inundación de toda la vega, que ya había decrecido algo.

Las aguas han inundado los blocaos que vigilan los vados del río, poniendo en grave peligro á sus guarniciones, que se retiraron en malas condiciones.

La guarnición del Puente Romano estuvo muy comprometida, acudiendo en su socorro un bote patronado por el paisano José García López y cinco más, que se ofrecieron voluntarios, consiguiendo, después de muchas penalidades, recoger á los soldados.

Los paisanos fueron felicitados por las autoridades.

A pesar de las malas condiciones del campo y la elevación de las aguas, todas las guarniciones han retirado los viveros y municiones de los puestos, estableciéndose en una línea de vigilancia algo á retaguardia y en terreno más firme y suficientemente despejado.

En el sector de Regaña las aguas han causado bastantes destrozos, inundándose bastantes blocaos, cuyas guarniciones los abandonaron, situándose en las alturas inmediatas, donde vivaquearon toda la noche, aguantando el temporal, hasta que, decrecida la inundación, volvieron á sus puestos.

Los destacamentos de Ingenieros trabajan sin descanso, á pesar de la fortísima lluvia, reparando los destrozos causados por el temporal en pistas y carreteras.

Muchas obras de fábrica, cegadas por los arrastres, se encuentran embalsadas, saltando las aguas por encima.

CARRETERA INUNDADA

Ceuta.—Se ha recrudecido el temporal de lluvias, inundándose gran extensión de la carretera á Tetuán.

El servicio de automóviles tiene que transbordar.

Los trenes efectúan su recorrido con grandes precauciones.

BARCOS REFUGIADOS

Melilla.—Por causa del temporal estuvo refugiado en Cala Tramontana el vapor "Villarreal". También estuvieron refugiados en el mismo sitio el crucero "Príncipe de Asturias", tres guardacostas, tres barcazas "Kaes" y un aljibe. Todos procedían de Cala del Qemado.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. — DIATERMIA
Consulta de diez á una y de tres á cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 8-74.

Carlos M^o Conachy

DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 9-25
Consulta de diez á una.

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 8.
Datoz y Velarde, 1, 2.º.—Santander.

L'UNION

COMPANÍA DE SEGURQS. CONTRA INCENDIOS
Subdirector: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA
Oficinas: Anillo, 4, entlo.—Teléf. 6-55



Los señores Juan Ráez y don Carlos y don Isaac Escalante, con el lobo que mataron en el monte Mozagros (Mazcuerras).

CASA DE AMERICA EN SANTANDER

El conde de Güell se interesa por el puerto de Santander y tomará pronto resoluciones en su favor.

Bajo la presidencia del señor De la Macorra, y con asistencia de los señores Zorrilla (don Avelino), Pila, García (don S.), Pérez del Molino (don J. J.), Borbolla, G. de Lago, Pedraja, Cossío, Poó, Martínez (don Angel) y De la Serna, se celebró anoche la sesión correspondiente al mes de noviembre.

Se dió cuenta á la Junta de la delegación especial que se ha conferido á don Eudaldo Bonet para la República de Cuba y al vicepresidente primero, don Tomás Rivero, para la de Méjico, y de los proyectos que dichos señores se proponen desarrollar en aquellos países en favor de la Casa de América en Santander. La Junta aprueba dichas delegaciones y se felicita de la designación. De estos nombramientos se ha dado cuenta á los ministros plenipotenciarios de España en dichas Repúblicas y á los secretarios de Relaciones Exteriores y del Trabajo, Comercio é Industria de los respectivos Gobiernos.

La Junta queda enterada de la propaganda llevada á cabo por la Secretaría general para conseguir la concurrencia de industriales y productores del Norte de España á la II Feria Oficial de Muestras de la Habana. Se da cuenta de las contestaciones recibidas de los señores Aldau, de Valdenoceda (seda artificial); Garely, de Santander (juguetería); Landa, de Udalla (destilería de licores); Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (sidra); Ramón S. del Valle, de Gijón (producto sanitario); Echeverría, de Legazpia (herramientas); Corcho Hijos, de Santander (ingeniería y construcción); Hijos de Carlos Albo, de Santofía (conservas de pescados); Pérez del Molino, de Santander (drogas y productos químicos); Santa Lucía, S. A., de Santander (aceites y productos alimenticios). Se acuerda convocar una reunión de los productores interesados é invitar á la Cámara Oficial de Comercio y Crédito Mercantil, para acordar una acción unificada.

La presidencia da cuenta de la invitación hecha á la Diputación de Santander para que, aprovechando la organización de la Casa de América, establezca en la Feria de la Habana una oficina de Turismo. Se da lectura al telegrama dirigido por el presidente y el secretario, con fecha 11, al excelentísimo señor conde de Güell, y cuya copia se dió á la Prensa local. El señor conde de Güell ha contestado á dicho telegrama con una afectuosa carta que dice así:

"Señores presidente y secretario de la Casa de América en Santander. Muy distinguidos señores míos:

He recibido su telegrama del 11, en el que se sirven significarme el temor de que la realización del proyecto expuesto por mí en la carta abierta al presidente del Directorio militar, referente al puerto de Pasajes, pueda perjudicar los intereses de Santander.

Entiendo que ese temor se debe ó á una mala inteligencia del proyecto ó á una defectuosa exposición del mismo por mi parte.

El proyecto en cuestión, inspirado en el bien del país y, por tanto, de todas sus regiones, tiene por objeto el procurar traer á España, directamente, una especialidad dentro de la

inmigración, que es la del turismo de los Estados Unidos. Este turismo, que se dirige hasta ahora á Francia, pueda, al encontrarse en San Sebastián-Biarritz, desviarse fácilmente hacia España.

No se trata, como ustedes ven, de favorecer á una región con perjuicio de otra, y menos á esa de Santander, á la que tan unido estoy por lazos de nacimiento y afecto. Para cuanto sea en beneficio de ella tengan ustedes la absoluta seguridad de que siempre encontrarán en mí el más entusiasta defensor, que en ese sentido se propone ya tomar pronto iniciativas para las cuales no duda contar con la decidida cooperación de esa entidad.

Reciban ustedes, pues, con esa seguridad el testimonio de la más distinguida consideración que les ofrece su atento afectísimo s. s. q. e. s. m., El conde de Güell."

La Junta se enteró con satisfacción vivísima del contenido de dicha carta, que abre una lisonjera esperanza al porvenir del puerto de Santander, y se acuerda comisionar al presidente y al secretario general para que se hagan intérpretes, cerca del señor conde de Güell, de las esperanzas que hace concebir á la Casa de América el texto de su importantísima carta, ofreciéndose á dicho señor con la cooperación más incondicional é entusiástica.

JESÚS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X. — DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad.

Consulta: 11 y 1/2 á 1 y 8 á 4 y 1/2

Marcelino S. de Santuola, 2, 2.º derecha.

Sensible accidente.

En la tarde de ayer ocurrió una sensible desgracia en el dique de Astillero.

Cuando se hallaba en dicho lugar nuestro estimado amigo don Manuel González, gerente de la casa "Liaño y Compañía", observando cómo había quedado el vapor de dicha Empresa "José", que ha sido recientemente reparado, tuvo la desgracia de resbalar y caerse por una de las gradas, fracturándose una pierna.

Inmediatamente fué auxiliado el lesionado y conducido á esta capital, ingresando en el sanatorio del doctor Madrazo.

Lamentamos el percance sufrido por dicho señor y le deseamos un rápido y total restablecimiento.

DE SOCIEDAD

De Madrid ha regresado á su finca el ilustre filántropo señor marqués de Valdeilla.

También de Alar del Rey ha regresado el conde de Mansilla.

Se encuentran en Santander, de regreso de su viaje de novios, don Antonio Pérez Arenal y su distinguida señora.

La distinguida esposa de nuestro particular amigo don Antonio Trujillano, ha dado á luz un precioso niño con entera felicidad.

Tanto la mamá, doña Celestina Herrán, como el recién nacido, se hallan en perfecto estado de salud.

JUSTA PETICION

Para honrar á una Hermana de la Caridad.

Nuestro distinguido compañero y estimado paisano el redactor de "El Noticiero Bilbaíno" don Angel Puente, nos escribe la siguiente carta, que publicamos con el ferviente deseo de que su ruego sea recogido por las autoridades que han de lograr, para la santa mujer á quien se alude, el premio que merecen su virtud y los servicios prestados á la enseñanza y á la caridad:

"Señor don José Segura, director de EL CANTABRICO, Santander.

Mi querido compañero y amigo: A mi paso por Cabezón de la Sal, de donde estuve ausente muchos años, y luego de una visita que efectué al colegio regentado en aquella villa por las Hermanas de la Caridad, y fundado por un gran patriota montañés de imborrable memoria, me enteré con profunda pena que la Tierruca no ha hecho nada aún por honrar como ella se merece á la venerable religiosa Sor Lucía Remón, superiora de aquel centro, donde ha prestado servicios de inestimable valor durante treinta y dos años consecutivos.

Como montañés que soy á ultranza y como ex discípulo de la benemérita Hija de San Vicente de Paúl, me ha dolido en el alma el conocimiento de la indiferencia con que se ve la grandiosa labor de Sor Lucía (y al hablar de indiferencia, quiero referirme á la indiferencia "oficial", pues en Cabezón y en todo el valle Sor Lucía es queridísima). En efecto, nadie parece haberse preocupado de solicitar para la superiora de aquel colegio una recompensa, una de esas mercedes oficiales que á merecimientos mucho más discutibles que los de Sor Lucía se otorgan con facilidad. Y pues que nadie parece dispuesto á ser el primero, quiero yo (si usted, estimado compañero y amigo, me lo permite) adjudicarme el honor inmenso de serlo, y ruego fervorosamente, por medio de ese diario de su digna dirección, á las autoridades de la provincia que pidan se conceda á Sor Lucía Remón LA JUSTICIA de condecorarla como á sus méritos corresponde, en premio á sus desvelos por la enseñanza y por la caridad, durante diez años en Zaragoza primero, trece en Cabuérniga después y treinta y dos, por último, en Cabezón de la Sal.

Esta sucesión de trabajos, que no han cesado á pesar de la avanzada edad de Sor Lucía, que prosiguen aún con el mismo fervor que el primer año, bien merecen que la Montaña entera se rinda ante esta heroína desconocida, ante esta eximia mujer que ofreció á la patria, calladamente, más de medio siglo de altísimos servicios.

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

Ruégole, mi querido amigo, perdone mi osadía y mande cuanto guste á su afectísimo s. s. y compañero q. e. s. m., Angel Puente."

Con toda el alma quisiera haber despertado con estas líneas, pobres y deslabazadas como mías, un deseo dormido en el corazón de las autoridades y del pueblo de mi amada Tierruca.

COMENTARIOS

De nuevo la política económica ha derribado un Gobierno en Francia. Los comunistas y el centro se han unido y el Husto Painlevé, derrotado por tres votos de diferencia, ha presentado la dimisión del Gobierno. El pretexto para derribar el Gobierno ha sido que éste presentó al Parlamento una enmienda que no era conocida por la Comisión de Hacienda.

Un verdadero laberinto se presenta ante el temible problema de la gravedad económica de la vecina República. Las dificultades de la solución del mismo son verdaderamente gigantescas, y aunque hace unos días Caillaux en un discurso decía que la gravedad existía, pero que no era desesperada, y que todo hacía falta mucha paciencia, saber esperar, sin embargo, ante esas terribles crisis financieras los pueblos se inquietan y pierden la esperanza en él.

Per una parte dicen los partidos extremos: Nada de inflación, que es la ruina o supone seguir el camino de Alemania... Y frente, las secciones políticas más moderadas argumentan la lava sobre el capital, el impuesto sobre el capital no se puede hacer efectivo en muchos casos.

El capital dice Lucien Romier en "Le Figaro", la riqueza adquirida, la riqueza no productiva escapará a la contribución extraordinaria y caerá pesadamente sobre las clases humildes. Tomemos—agrega—un simple ejemplo que nos hará comprender los casos más sencillos: Supongamos un capitalista que tenga un millón. Ese capitalista realiza ese millón y pone su dinero en la caja de fondos, y así escapa enteramente a la contribución extraordinaria, al impuesto sobre la renta y a los impuestos ordinarios; y escapa también a los riesgos que corre todo hombre que emprende algún negocio, que trabaja o que hace trabajar a los demás—Sí, me diréis; pero ese capitalista estará obligado a vivir de su capital improductivo. Evidentemente; pero así y todo tendrá un gran beneficio, además del de su tranquilidad. En efecto; aunque gaste para vivir el seis o siete por ciento de su capital, la pérdida será siempre menor que el 15 por 100 de la contribución extraordinaria aumentada con el impuesto general y los impuestos ordinarios. Hay más. Si como prevén los autores del proyecto, el franco se revaloriza, ese capitalista habrá realizado una operación magnífica; su capital aumentará de valor sin que haya realizado el capitalista ningún esfuerzo. Y más peligroso es la evasión de la riqueza al extranjero.

Esta es la situación del problema agobiador de la Hacienda de nuestro país vecino. De un lado el terror a la inflación, y como consecuencia; de otro, el miedo señalado en los párrafos anteriores. Y entre esa pared y esa espada, la incertidumbre del pueblo francés, que después de la "gran victoria" se encuentra vencido de desesperanza ante un Estado en ruina...

Y en tanto que algunos grupos y periódicos predicaban de nuevo la "unión sagrada", otros preguntan: y esa unión, ¿con quién y con qué programa? A los que opinan que el "cartel" no hará nada ya, puesto que el Gobierno salido de sus filas, con o sin los socialistas, no durará quince días, contestan otras publicaciones diciendo que la primera cualidad que necesitan los hombres de mañana es energía, energía y energía... Por último, en "L'Intransigeant" se dice por ejemplo, que el próximo Ministerio, no sólo no será viable si forman en él los socialistas, sino que es necesario, si quisiéramos vivir, que vaya contra ellos.

Y en este caso de polémicas apasionadas, es difícil que por ahora surjan soluciones de grandes matices fuera, como dice "Financial Times", de Londres, de toda preocupación política.

Y es cierto. La situación financiera derriba los Gobiernos, pero en las horas febriles de la crisis sólo se discute de política...

GANGA

Vendo Sedán "Ford", cuatro puertas, seminuevo; muy barato. Informarán: Pedruco, carbonería "Bullero Asturiano".

Ateneo de Santander

CLASES DE IDIOMAS Desde hoy queda abierta la matrícula, gratuita, para las clases de idioma inglés que a cargo del profesor señor Betty se darán en el Ateneo.

Pueden inscribirse los señores socios, sus hijos y familiares, hasta el día 30 del corriente.

Las lecciones comenzarán el día 1.º de diciembre.

HOMENAJE A DON ALBERTO L. ARGUELLO. Segunda lista de los señores que han contribuido al homenaje acordado al señor don Alberto López Arguello:

Don Hermilio Alcalde del Río, don Felicarlo Mingote, don Benigno Díez, don Ramón de Solano, don R. Miguel y Crisol, don Julián de Castañedo, don Cesáreo Pérez Bustamante, doña Concha Espina, don Ramón Nieto, señorita Carmen de la Vega Montenegro, don Julio Soler, don Alfredo Liaño, don Ricardo de la Concha, excelentísimo señor don Luis Bedonet y López Dóriga, don Julio Becadón, don Gabriel Huidobro, don Isidro Isaac Arias, don Estanislao de Abare, don Manuel López Arena, don Sixto Payno, don José Iglesias, don José María Quintanilla, don Manuel Orta, don Antonio Amós, don Adrián del Río, don Enrique Plasencia, don Mateo Escajedo Salmón, don Juan Calderón, don Carlos R. Benito de Bedis, don Buenaventura Rodríguez Parets, don Vicente Quintana, don Carlos T. de Tolentino, don Juan Manuel Masarrasa, don Pedro López Dóriga, don Doroteo Rocero, don Gregorio Ramírez, don José López Ochoa,

don Adolfo González Candamo, don Carlos Porro Escalante, don Juan de la Macorra, don Jesús Grinda Former, don Modesto Piñero, don Jesús Grinda y López-Dóriga, don Félix García Agustín, don Enrique Fosouli, don Luis de Escalante, don Elías Ortiz de la Torre, don José Ramón Lomba, don Dionisio Erasun Salgado, don Angel Quintana, don José del Río Sáinz, don Daniel Alegre, don Ignacio Romero Raizabal, don Enrique Millán y don Alejandro Nieto.

El día 30 del corriente quedará cerrada la suscripción, lo que se advierte a las personas que tengan interés en contribuir a este homenaje.

SECCION DE MUSICA Concierto de la Coral de Santander. Mañana, día 27, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el primero de los conciertos organizados por esta Sección en el presente curso.

Este concierto estará a cargo de la ya notabilísima agrupación Coral de Santander, la que ha correspondido amablemente a la invitación hecha por la Sección de Música.

Los señores socios tendrán reservada una sola invitación de señora en la Conserjería de la Sociedad.

TEATRO PEREDA. Compañía de FEDERICO CABALLÉ. TARDE, A LAS 8 Y 1/2. NOCHE, A LAS 10 Y 1/2. MARUXA. MARINA.

PINCELADAS

Hay que ser un poco psicólogos para comprender ciertos estados del alma en relación con las "cosas" humanas.

A mi razonamiento, aunque falto de ímpetu, no se le escapa el "por qué" de que Guillermo II, ex emperador de Alemania, viva en su residencia de Doorn con el fastuo y la magnificencia de sus tiempos de emperador. La "cosa" es fácil de comprender: todas las cosas llegan a olvidarse con la falta de práctica, y Guillermo II no quiere perder la costumbre, "por si acaso"...

Cierto príncipe refractario al matrimonio—ignoramos por qué causas—leemos en "Blanco y Negro" que en una "franchelera" a bordo del barco de guerra donde viajaba se disfrazó de señorita y demostró su exquisito gusto tanto en el traje como en los detalles de su ropa interior. El cronista lo encuentra muy natural. Yo también. Todo es cuestión de razas. Aquí, en España, si a un príncipe se le ocurriera tal "humorada", no quiero pararme a comentar lo que diría el pueblo...

FECASTROLIX. ¡OIGAN! Calzados especiales contra la lluvia, en El Dos de Mayo, Puerta la Sierra, 2. Precios baratísimos.

SANTA CATALINA

La romería en Corbán.—Fiesta en el Seminario.

De año en año, la tradicional romería de Santa Catalina, en el inmediato pueblo de Corbán, pierde sus más interesantes atractivos.

Cierto que el tiempo no invita a pasar el día en el campo y que el frío y la humedad restan concurrencia a la vieja romería.

La de ayer estuvo poco concurrida. Fuera del Seminario, casi puede decirse que la romería quedó anulada.

Los cuatro puestos de almadrabras, frutas del tiempo y bisutería barata, establecidos a la entrada del antiguo edificio conciliar, no harían gran negocio, ni tampoco conseguirían grandes ingresos los coches que establecieron servicios a la romería.

En cambio, dentro del recinto del Seminario, la tradicional festividad de la Patrona se festeja y celebra de año en año con mayor esplendor.

Invitados por el P. Rector, fueron muchas las personas de la capital que pasaron el día en Corbán.

Por la mañana se celebró un oficio con gran solemnidad, diciendo la misa el magistral, señor Gurucharri, ayudado por los párrocos de Comillas y Monte, sacerdotes señores Toca y Riera, respectivamente.

La oración sagrada, dedicada a la Santa Patrona del Seminario, fué dicha por el rector, P. Medina, quien disertó con sencilla elocuencia acerca de la vida y martirio de Santa Catalina.

La Capilla del Seminario cantó la misa, a la que asistieron numerosos fieles. Después del almuerzo se celebró una fiesta literario-musical, recitándose preciosas poesías de algunos sacerdotes y alumnos, y cantando éstos algunos coros de conocidos autores.

Como de costumbre, en esta fiesta cultural se puso en escena una obra de Calderón de la Barca.

A todos estos actos asistió el señor obispo de la diócesis, muchos sacerdotes y bastantes familias de seminaristas que siguen en este centro la carrera del sacerdocio.

NOTAS LOCALES

EL DIA. La mañana de ayer, indisputablemente fué la más fría de la presente estación. Cruzaba la ciudad un frío glacial, que bajaba de los montes nevados; nublado el cielo; entoldado el horizonte; empañados por la niebla los cristales, parecía que no iba a amanecer.

Por fin aclaró el día y la vida urbana se manifestó en plena actividad, esa actividad que simboliza y que perpetúa el espíritu, abiertamente industrial y trabajador de este pueblo.

La tarde fué más grata; pero también la vivimos, angustiados de monotonía, entre espesos celajes, privados de la caricia solar.

Luego, la noche, entre el sudario de niebla pegajosa, que hace aún más débil la luz mortecina de los viejos faros de gas, escuchando cómo la lluvia rebota contra el pavimento; como el viento pasa aullando por entre las angostas callejas de la parte vieja de la ciudad...

Triste resumen del día de ayer, en el que se hizo más fuerte y más honda la añoranza de los días cálidos, alegres, de matices áureos, de efusión! LA COLOCACION DE LOS POSTES TELEFONICOS.

Ante el enorme desahajuste con que ha sido hecha la colocación de postes telefónicos en diversos lugares de la población, y que ha provocado la justa y airada protesta del vecindario, el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, celebró una conferencia con el director de la Compañía Nacional, el que, enterado de los hechos por nuestra primera autoridad municipal, anunció la inmediata salida para esta ciudad de un ingeniero de la Compañía, del consejero-secretario y del director de Obras, para hacer un nuevo trazado.

Además ofreció que en tanto durase la ejecución de las obras se quedaría en esta ciudad un ingeniero de la Compañía, para dirigir las en armonía con los intereses particulares y municipales.

LAS OBRAS EN LA CALLE DE ATARAZANAS. Acompañado del presidente de la Comisión de Obras, señor Pino, estuvo ayer el alcalde visitando las obras que por la Empresa de Tranvías se están llevando a cabo en las calles de Atarazanas y Ribera.

En la visita pudieron comprobar que aquel trozo, más que una calle del centro de la ciudad, parece el lugar que ha servido de escenario a una acción bélica; tal es el número de "trincheras" abiertas y de "barricadas" construidas.

Indignada justamente la primera autoridad municipal, ha exigido el inmediato arreglo y limpieza de aquella zona, lo que se le ha prometido que se hará con la mayor celeridad posible.

PARA QUE SE INSTRUYAN LAS CLASES HUMILDES. El alcalde recibió ayer un escrito de don Daniel Palomera, solicitando del Ayuntamiento la concesión de un local en el que, exclusivamente, en las tardes de los domingos se pueda dar instrucción moral y religiosa a las clases humildes.

El señor Palomera solicita en su escrito que se le conceda, para dicho fin, un local de los que el Ayuntamiento tiene destinados a la enseñanza.

El señor Vega Lamera nos anunció que, dado el objeto para que se solicita el local, no vacilará en concederle.

LA ASISTENCIA MEDICA A LOS POBRES. Se recibió ayer en la Alcaldía un oficio del presidente de la Comisión de Beneficencia, don Juan Manuel Gatan, en el que recuerda que, a pesar del tiempo transcurrido desde que se celebraron las oposiciones para cubrir las vacantes existentes en el Cuerpo de médicos de la Beneficencia municipal, no se ha puesto en vigor la reforma consignada en presupuestos, y para uno de cuyos fines se efectuó la oposición.

Pide, en consecuencia, que se cumpla lo acordado, y que consiste en que, por la Alcaldía, se facilite volantes a los pobres que lo soliciten, aunque no tengan cartilla de esa condición, para que no carezcan de la necesaria asistencia facultativa domiciliaria.

Pide también en dicho escrito el presidente de la Comisión de Beneficencia que se designe a los doctores señores Ballesteros y Sandoval, aprobados en dichas oposiciones, para que realicen ese servicio de acuerdo con el director de los servicios médicos municipales, don Nemesio Polanco.

OTRAS NOTICIAS DE CARACTER MUNICIPAL. En la mañana de ayer se le confirmó al alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, que había sido señalada dicha fecha para firmar la adjudicación de la subasta para la construcción del nuevo edificio central de Teléfonos Interurbanos, comprometiéndose el adjudicatario a realizar la importante obra en el breve plazo de cinco meses.

Se comenzó ayer, en la Secretaría municipal del Ayuntamiento, la confección de los presupuestos que han de regir durante el próximo ejercicio municipal.

En breve será elevada al Ministerio de la Guerra la relación de empleados comprendidos en la real orden de 18 de agosto, y que han quedado debidamente consolidados, en virtud del acuerdo últimamente adoptado por el Pleno municipal.

Quedaron ayer terminadas en el Ayuntamiento las listas que, en virtud de lo últimamente dispuesto, ha inter-

resado el Directorio, con objeto de que el Instituto Nacional de Previsión dé comienzo al estudio para la creación del Montepío de Mutualidad de todos los empleados municipales de España. MOVIMIENTO DE FONDOS DEL PRESUPUESTO.

Según la acostumbrada nota que nos fué facilitada ayer en las oficinas de la Intervención municipal, el movimiento de fondos del presupuesto fué el siguiente: Existencia en Caja el día anterior, 222.618,72 pesetas.

Ingresos: Por vinos, 42,70 pesetas. Por carnes, 1.713,99. Por carbón, 148,25. Por aguas, 250. Por intereses, 287,90.

Lo total de lo recaudado fué de pesetas 2.205,34, que, sumado a la existencia en Caja, ya que no se efectuó ningún pago, ni voluntario ni forzoso, deja una existencia en Caja para el día de hoy de 224.824,06 pesetas.

GRAN CINEMA. Hoy, jueves, 26 de noviembre de 1925. A LAS SEIS (hasta las diez). NOVEDADES INTERNACIONALES (Una parte). RAQUEL MELLER, secundada por Tina Miller y André Roanne, en LA TIERRA PROMETIDA. Segunda jornada, en cuatro grandes partes. TORCUATO, FOTÓGRAFO.

COLEGIO FARMACEUTICO DE MADRID

Un farmacéutico montañés premiado en un concurso.

En el Colegio de Farmacéuticos de Madrid se ha celebrado una sesión extraordinaria para celebrar el 188 aniversario de dicha institución y también con objeto de rendir un homenaje al ilustre decano de la Facultad de Farmacia, doctor Casares Gil. Presidió el subsecretario de Instrucción pública, en representación del Gobierno.

El secretario leyó el fallo del Jurado en los concursos abiertos bajo el patrocinio del Colegio. Y entre los señores premiados figura, con un importante accésit, nuestro distinguido paisano don José Escobio, al cual felicitamos por el triunfo logrado en tan reñido certamen, así como también porque sus méritos hayan sido puestos de relieve en acto tan importante, al que han concurrido las más ilustres personalidades farmacéuticas, entre las que figuraba el eminente doctor Carrao y el ilustre Casares Gil, a quien se le impusieron las insignias de la gran cruz de Alfonso XII.

CONSULTORIO

de enfermedades de los niños. MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL. CIRUGIA ORTOPEDICA. A cargo de los especialistas. Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Ceballos. Consulta de tres a cinco. San Francisco, 33, 1.º

Notas deportivas.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA.—HOMENAJE A ZAMORA. Habiéndose recibido en esta Federación unos pliegos para recoger firmas con objeto de testimoniar un homenaje que ha de hacerse el próximo día 3 de diciembre, en Barcelona, al guardameya del equipo nacional Ricardo Zamora, este Comité ruega a todos los que no los hayan recibido, se sirvan pasar a recogerlos.

Al mismo tiempo invita a todos los aficionados que quieran adherirse al homenaje a que pasen por la Secretaría de esta Federación, de siete de la noche en adelante, donde se recogerán sus firmas hasta el sábado, 28 del actual.

CLUB DEPORTIVO CANTABRIA. Se ruega a todos los jugadores federados de esta Sociedad que estén el viernes, a las nueve en punto, en el domicilio social, para tratar un asunto urgente.

CONVOCATORIA

Se ruega a los jugadores del Sotileza Sport se encuentren hoy en el domicilio social, a las ocho y media, para tratar asuntos de gran interés.

EL DOMINGO SE CORRERA EL CAMPEONATO PROVINCIAL

Empieza a aumentar considerablemente la animación por esta clásica prueba anual, organizada por la Unión Ciclista Montañesa. Hasta ahora se han inscripto los siguientes:

- 1.—Victorino Otero, de Torrelavega. 2.—Antonio García, de Idem. 3.—Emilio Inastrillos, de Santoña. 4.—Luis Ibáñez, de Santoña. 5.—Manuel Lavín, de Santoña. 6.—X. X., de Torrelavega. 7.—Ramón Gómez, de Santander. La carrera se correrá sobre 100 kilómetros, comprendidos entre Santander-Laredo-Santander.

Las inscripciones se reciben en los garajes de esta localidad.

PEDESTRISMO

EL CROSS CICLO-PEDESTRE LUIS FERNÁNDEZ. Siguen ultimándose los detalles de esta interesante prueba, que se celebrará el próximo domingo, día 29, organizándola la Unión Montañesa en memoria de su defensor Luis Fernández. Deado ayer ha quedado abierta la inscripción, la que se podrá hacer en los garajes de Auzel, Motopié, Torreida, Morales y Palazuelos hasta el próximo

viernes, que sólo podrán inscribirse en el domicilio social, San Francisco, 19, pagando dobles derechos.

El reglamento podrá verse en los garajes locales, donde pueden enterarse de todos los detalles cuantos deseen participar.

El número de premios para este cross ciclo-pedestre es numeroso. Los recibidos hasta la fecha son: Copa Luis Fernández, copa Federación Atlética, petaca del presidente de la U. M., medalla del Comité de la U. P. E., medalla de la Comisión Atlética del club organizador, medalla de don Román Sánchez de Acevedo, medalla del garaje Palazuelos, medalla de don Francisco Gallo y regalo del garaje Motopié Salón, esperándose otros que daremos a conocer en la Prensa.

Los derechos de inscripción serán de una peseta a los señores no socios, y cincuenta céntimos a los socios, que serán abonados al hacerse la inscripción.

Los inscriptos para esta prueba en el día de ayer son: Segundo Liaño, de la Unión Montañesa; Epifanio Mendiguchía, de la Unión Montañesa; Matías San José, de la Unión Montañesa; Julián Sahagún, de la Unión Montañesa; Santos Gómez, de la Unión Montañesa; Félix Pallero, de la Unión Montañesa; XX, de la Unión Montañesa, y XX, independiente.

La Sociedad organizadora ha invitado a las Comisiones ciclistas de las Sociedades deportivas Daring Club, Real Sociedad Gimmástica, de Torrelavega; Peñacastillo Ciclo Sport, Real Racing Club, Racing, de Reinosa, y Unión Ciclista Montañesa, confiando que acudirán representantes de las citadas entidades. Por ello está descontado el éxito de inscripción del I Cross Ciclo-pedestre Luis Fernández.

Mañana daremos más detalles de esta prueba.

REAL RACING CLUB-RACING DE REINOSA

El próximo domingo se celebrará este interesante partido entre los equipos arriba mencionados, teniendo por campo de la lucha el magnífico de Domañanas, de Cabezón de la Sal.

Existe gran expectación en todo el valle de Cabuérniga por admirar este partido de campeonato serie A, en que el equipo campeón desarrollará su juego científico, y porque los campurriños saldrán dispuestos a "sacarse la espina", desquitándose de su actuación.

Fernando Estraña

SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNÓSTICO. ELECTROTERRAPIA. CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242.

Por el nuevo hospital

BELLISIMO RASGO. La señorita Luisa Ortiz de Velarde ha querido desprenderse de una hermosa moneda de oro para destinarla a las obras del nuevo hospital, siendo este sacrificio harto meritorio porque el donativo representa el desprendimiento de un objeto querido, donde se halla depositado el afecto más intenso, porque él guarda los más gratos recuerdos que en el santuario de la familia fueron manantial de gozos y de venturas.

Dios, indudablemente, tendrá en cuenta este nuevo sacrificio que tenemos que añadir a los muchos que por esta obra de caridad que se llama el nuevo hospital se han ofrecido, y quien da la recompensa más cumplida al que ofrece un vaso de agua por su amor, es seguro que no se olvidará de recomendar tantas acciones meritorias, dándonos ver el remate de esta obra, que tiene el sello divino, ya que se trata de los pobres, que fueron siempre los predilectos suyos.

Participaciones de lotería recibidas para el nuevo hospital:

- De 5 pesetas, en el número 35.732; de 4, en el 32.745; de 5, en el 25.366; de 5, en el mismo número; de 2, en el 5.423; de 5, en el 24.056; de 10, en el 35.031; de 8, en el 27.545; de 4, en el 30.877; de 2, en el 38.555; de 4, en el 46.734; de 4, en el 35.732; de 4, en el 36.044; de 2, en el 25.124, y de 40, en el 54.482.

SUSCRIPCION

Suma anterior, 98.114,86 pesetas. Decena dieciocho: betuneras que contribuyen con diez céntimos semanales para el nuevo hospital: Antonia Buján, Petronila Arce, Una obrera, Emilia Parás, Asunción Salas, Luisa Fernández, Antonia Anido, Encarnación Fernández, María Lanza y Carmen Vega, 4 pesetas.

Señorita Luisa Ortiz Velarde, una moneda de oro, 32 pesetas; los niños Mari, Angelines, Josefina y Papin, 8; Federico Venero (cuota mensual), 3; Antonio Gutiérrez, 4; donativo del Ayuntamiento de Ramales, 100; donativo de la Asociación de profesores de orquesta, 100. Decena diecinueve: betuneras que contribuyen con diez céntimos semanales para el nuevo hospital: Marina Suárez, Carmen Tamés, Emilia Pacheco, Adelaida Puente, Prudencia Puente, Cristina Crespo, Teresa Andrés, Guadalupe Benzochea, Elenthera Nieto y Rufina Villegas, 4 pesetas.

P. B., 15 pesetas; Un buen hombre, 5; el niño Jesús García (cuota mensual) 4; Tomas Quintana, 0,50; N. N. N., 5; entregado por María Cabrillo, 3; por Saturnina Bolado, 10,80; por Josefa Gutiérrez, 3; por Magdalena Ruiz, 1; José Jiménez, 5; Una de Santander, 2; Juana Castiello, 3; Antonina López, 1,20; Total general, 98.413,46 pesetas.

Dr. VAZQUEZ ANDIANO

Partes y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATERMIA. San Francisco, 21. 1.º de once a una. Teléfono 10-34.

LAS NOTICIAS

¿Quieres ver como un cerdo al chiquitín? Dale ALIMENTO MELLIN.

R. PRESMANES DENTISTA. Puente, 1 duplicado, principal.

RINA Y LESIONES. La Benemérita de Villapresente ha detenido a Rogelio Noriega Díaz, de treinta y dos años, abailán, que sostuvo una reyerta con su convecino Antonio Zabala Corral, de treinta y dos años, al que causó varias heridas de importancia en la cabeza. El detenido fué puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

MANUEL S.-TRAPAGA

Médico especialista en piel y secretes. Consulta de once a una y de cuatro a seis. Juan de Herrera, 2, 1.º, izquierda.

Carlos R. Cabello. PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER. MEDICINA INTERNA. De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madraco. De 12 y 1/4 a 2, Cañado, 1, 2.º. EXCEPTO LOS DOMINGOS.

¡QUE PATADA!

La Guardia civil de Reinosa ha detenido a los vecinos de aquella villa Doroteo y Jesús Macho García, como autores de la sustracción de dos patas y un pato a su convecino Saturnino Azcárate. Las aves fueron encontradas muertas en el domicilio de los detenidos.

D.º Pedro M.º Castro. DE LA GOTA DE LECHE. Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de once a una y de tres a cinco. Marcolino S. de Santuola, 2.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estraña. Médico de la GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 3-45.

Doctor Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmones.—Raya 1. Consulta diaria de 11 y 1/2 a una. Vefasco, 5, segundo.

En el pueblo de Camargo falleció ayer la señorita María del Pilar García Ribago. Esta desgracia ha causado el más profundo sentimiento en aquel pueblo, donde la virtuosa joven finada se había captado las simpatías generales por su viva inteligencia, su bondad y sus excelentes dotes personales.

Descanse en paz la finada, y reciban nuestro pésame más sentido sus desconsolados padres, don Ramiro García Terán y doña Constantina Ribago Conda, culta y prestigiosa maestra nacional de aquel pueblo; hermanos, Ramiro, Gumersindo, José Luis y Joaquín; abuela, doña Serafina Terán, y demás familia.

Para los que sufren del estómago. ELIXIR GREZ. El mejor preparado digestivo del mundo. Santiago García Quintanilla. Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beccodo, 1, 2.º 154.

CONSECUENCIAS DE UNA "BRONQUITIS". Durante la feria de ganado vacuno recientemente celebrada en Solares, la Benemérita de Valdeolla tuvo que intervenir en una bronca que sostuvieron David Gómez Cobo, de cuarenta y cuatro años, y Fernando Cobo Lavín, de veintiocho.

A consecuencia de la "bronquitis" los dos escandalosos resultaron con heridas de consideración. J. GÓMEZ VEGA. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 12 a 1.—Cañadero, núm. 24.

Sidra EL GAITERO. Champagne.

Angel Ruiz Zorrilla. VIAS URINARIAS — SECRETAS — CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2.

LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 780. Estancias causadas por transeuntes, 22. Asilados existentes en el establecimiento, 148.

Joaquín Santuste. GARGANTA, NARIZ, OÍDOS. 11 a 12, Sanatorio del doctor Madraco. 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO. Especialista en gargarías, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-33.

CASA DE SOCORRO. En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: María Gómez Fernández, de seis años, de una contusión erosiva en la rodilla derecha.

Gloria Carazo Raposo, de veintidós años, de contusiones en la mejilla y labio superior, y erosiones en el carrillo derecho, párpado y frente.

Ricardo Gómez Revuelta, de treinta años, de una herida infectada en el dedo índice de la mano izquierda.

Francisco Valiente Rodríguez, de treinta años, de heridas avulsivas en los dedos medio y anular de la mano derecha.

Se ha sometido una gran parte de la cabila de Beni Gorfet, con un caud prestigioso al frente. Después de asistir a varios actos en San Fernando, el presidente salió anoche para Jerez.

Doumer no ha podido formar Gobierno. -- Herriot ha recibido el encargo y ha comenzado las gestiones, que se cree tendrán éxito. -- El cartel está dispuesto a continuar unido y asumir el Poder.

REGRESO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Madrid.—Anoche regresó de Manzanares, donde ha pasado unos días cazando, el príncipe de Asturias, que se muestra muy satisfecho de su excursión cinegética.

DESPECHO Y VISITAS

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, despachó esta mañana en la Presidencia con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Gracia y Justicia y Trabajo.

Luego recibió varias visitas, entre ellas la del nuncio de Su Santidad. El general Gómez Jordana recibió esta mañana la visita del encargado de Negocios extranjeros de Inglaterra, con quien celebró una conferencia.

El subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, celebró esta mañana, en su despacho, una larga conferencia con el gobernador civil de Madrid.

Doctor GARCIA MARAÑON PIEL Y VIAS URINARIAS

De regreso, reanuda su consulta. PESO, NUMERO 9.—TELEFONO 5.06.

LA UNION DE MUNICIPIOS ESPAÑOLES

La constitución de la Unión de Municipios españoles ha obtenido un éxito completo.

El Comité organizador ha recibido adhesiones de 288 Ayuntamientos, que representan a cuatro millones de españoles.

Además, dicho Comité ha recibido un expresivo despacho del director de la Federación Internacional de Ciudades, el senador belga Winke, quien felicita al Comité organizador y le invita a que la Unión de Municipios Españoles se adhiera a la Federación Internacional de Ciudades.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

En la Presidencia se dijo hoy al mediodía que el general Primo de Rivera había salido por la mañana de Cádiz para San Fernando y Jerez de la Frontera.

El marqués de Estella marchará el día 27 a Sevilla y el 28 por la noche emprenderá el regreso a Madrid, donde se propone reanudar su vida normal el mismo día de su llegada.

LOS PEQUEÑOS "GRANDES" CONFLICTOS.—CUESTIONES DE ETIQUETA

Esta tarde estuvieron en la Presidencia, con los secretarios respectivos, los señores Sánchez de Toca, presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas; conde de Romanones, de la de Bellas Artes; marqués de Laurencin, de la de Historia; Rodríguez Carracido, de la de Ciencias Exactas, y Clemente de Diego, de la de Jurisprudencia.

Los periodistas preguntaron al señor Sánchez de Toca, que fué el primero en llegar, cuál era el objeto de la visita.

El señor Sánchez de Toca aludió a la respuesta, diciendo que él iba solamente en concepto de presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El conde de Romanones, que llegó poco después, fué más explícito. Venimos a pedir—dijo—que no se altere el orden de prelación de las Academias. Este orden, por razón de antigüedad, es el siguiente: Primer lugar, Academia de la Lengua; segundo, la de la Historia; tercero, Bellas Artes; cuarto, Ciencias Exactas, y quinto, Ciencias Morales y Políticas.

Este orden, que está establecido tradicionalmente así, ha aparecido alterado últimamente en el "Diario Oficial", y por esta razón los presidentes de las Academias hemos creído de nuestro deber salir en defensa de sus fueros.

A la salida, los presidentes dijeron que el marqués de Magaz les había recibido muy bien; pero que no había querido entrar en el fondo del asunto, alegando que le quedaban sólo unas pocas horas de presidente interino.

VENTA RETALES Eugenio Gutiérrez, número 2, 2.º piso

EL CONSEJO

La reunión del Directorio comenzó a las siete de la tarde.

A las nueve, el marqués de Magaz, que vestía de uniforme, salió de la Presidencia.

Voy a la estación—dijo a los periodistas al salir—para esperar a Su Majestad el Rey, que regresa de la cacería a Santa Cruz de Mudeja.

El Consejo siguió, bajo la presidencia del general Gómez Jordana, hasta las nueve y media de la noche.

El general Vallespina, como de costumbre, facilitó la referencia oficial a los periodistas.

Las noticias de África—comenzó diciendo—son buenas. No ocurre novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado.

Al Consejo—añadió—han asistido los subsecretarios de Gracia y Justicia, Marina y Hacienda.

El primero dió cuenta de dos expedientes de indulto, en favor de dos reclusos que están sufriendo penas leves.

La propuesta ha sido hecha por los Tribunales que les impusieron las respectivas condenas.

El subsecretario de Marina dió cuenta de un expediente relativo a los practicantes de la Armada.

El subsecretario de Hacienda llevó varios expedientes; pero todos eran de escaso interés.

El general Vallespina terminó su referencia diciendo que el Directorio seguía estudiando la potestad referente a las reformas de la enseñanza de Comercio.

EL GOBIERNO DE LA POSESION DE CABO JUBY

El coronel Bens ha dado posesión del Gobierno de Cabo Juby al teniente coronel La Peña.

Se propone este jefe regresar a la península en avión.

UN SUELTO POLITICO DE "LA NACION"

En su número de hoy publica el órgano upefista un suelto de carácter político, en el que, aludiendo a los rumores que han circulado estos días sobre un cambio de régimen político, se dice que pierden el tiempo tantamente los que hacen estos augurios.

A estas horas nada se sabe en concreto por nadie acerca de cuándo se operará un cambio político ni respecto a las personas que podrían intervenir en éste.

En el momento oportuno la persona encargada de ello aconsejará a la Corona, que es la que debe decidir.

En relación con este suelto, los reporteros políticos, que desde el eclipse de los hombres del antiguo régimen dedicaban sus actividades en la Prensa a otras secciones, para no sufrir una atrofía, se las prometen muy felices, por suponer que tal vez en diciembre, allí hacia las fiestas de la Patrona de la Infantería, tendrán ocasión de reanudar sus tareas informativas.

LA DONACION DE UN INSTITUTO POR LA FUNDACION ROCKEFELLER

Mañana aparecerá en la "Gaceta" una real orden dando cuenta de la cesión que al Estado español ha hecho la Fundación Rockefeller de un Instituto de Física y Química, que se establecerá en Madrid.

Dr. VEGA TRÁPAGA PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2.º

LA JUNTA CONSULTIVA DE LA PROPIEDAD

Cumpliendo lo preceptuado por la disposición que crea la Junta consultiva de la propiedad, se ha reunido la Cámara de la Propiedad de Madrid, nombrando el vocal que ha de representar a los nuevos organismos. Las representaciones de provincias ya han sido designadas también.

El Comité está nombrado por completo. Le preside el señor Aunós, subsecretario del Trabajo, y forman parte de él como vocales natos don José Luis Peña y don Juan Pich y Pons. En representación de Madrid, don Antonio Aguilera, y por las provincias del Norte, don Julio Sarabia, delegado de Bilbao; don Mariano Zuñabál, por San Sebastián; y don Francisco García, por Santander.

LA ENORME LABOR SOCIAL DEL INSTITUTO DE PREVISION

En la última reunión celebrada por el Instituto Nacional de Previsión, que ha sido presidida por el general Marvá, se aprobó el balance y la distribución de cantidades invertidas en instituciones y obras de carácter social.

El Instituto y las Cajas colaboradoras han prestado, hasta 1.º de noviembre, 23 millones de pesetas, habiendo sido dedicada esta suma a la construcción de edificios escolares, casas baratas, a empresas de abastecimiento de aguas y obras de riego, a hospitales clínicos y a otras obras de asistencia social.

SE VUELVE POR LOS FUEROS DE LA CIENCIA ESPAÑOLA

Madrid.—Ha sido restablecido en la Facultad de Medicina el texto de Ramón y Cajal, para la asignatura de Histología y Análisis patológico, que había sido sustituido por otro hace tres años, al ocupar la cátedra el profesor que se nombró al jubilarse al ilustre sabio español.

EMISIONES DE BILLETES QUE NO PRODUCEN INFLACION

Madrid.—Como se sabe, ha sido aumentado a 55.000 billetes los 52.000 de la Lotería Nacional, en el sorteo llamado de Navidad.

Como la demanda sigue superando a la oferta, puesto que los billetes se agotan rápidamente, se ha dispuesto un nuevo aumento, y el año que viene, el sorteo se compondrá de 60.000 billetes.

LA ASAMBLEA DE LA PRENSA EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Reina gran animación con motivo de la Asamblea de la Prensa que se celebrará en esta capital del 6 al 8 de diciembre próximo.

La Asociación de la Prensa de Zaragoza ha comenzado a realizar algunos trabajos preparatorios para recibir dignamente a todos los periodistas de España que concurrirán a tomar parte en la Asamblea, la cual será presidida por don Rufino Blanco, presidente de la Federación Nacional.

La sesión de apertura se celebrará en el salón de actos del Casino Mercantil, y a este acto serán invitadas las autoridades.

Las demás sesiones de la Asamblea tendrán lugar en el salón de sesiones de la Diputación, que ha sido cedido al efecto por la Corporación provincial.

MADRID ACOMETE UN GRAN EMPRESTITO

Madrid.—Hablando con los periodistas el conde de Vallellano acerca del empréstito de doscientos millones de pesetas que lanzará el Ayuntamiento, ha dicho que esa cantidad se destinará a la construcción de grupos escolares, para la realización de las obras indispensables de ensanche en las tres zonas, edificación de un gran mercado, urbanización del extrarradio y otras grandes mejoras de la urbe.

Al alférez de navío señor Ozaniz, y la medalla militar al teniente de ingenieros señor Sevilla, héroes de Alhucemas y Cudia Tabar.

Al imponer estas medallas dijo el presidente: Me siento orgulloso de poner estas condecoraciones en el pecho de hijos de esta población, pues con su temple y espíritu de patriotismo y abnegación demuestran que son dignos continuadores de la hombría de bien de sus antepasados.

Después de este acto, el general Primo de Rivera y el infante don Carlos fueron obsequiados con un almuerzo, que se celebró en la Alcaldía, asistiendo también las autoridades.

A continuación, el marqués de Estella recibió a los representantes de la Unión Patriótica.

El presidente de dicha agrupación, señor Coca, pronunció un discurso elogiando al general Primo de Rivera por la labor que ha realizado.

El marqués de Estella agradeció las frases encomiásticas del señor Coca, y manifestó que estaba emocionado por los actos celebrados en su honor.

Hizo votos por la prosperidad de España, y dijo que nunca puede morir un pueblo en que la Marina y el Ejército se hallan tan íntimamente unidos, como había quedado demostrado hoy.

Añadió que el Somatén es una institución de hombres honrados, y que la Marina ha dado héroes como los señores Ozaniz y Sevillano, dispuestos siempre a dar la vida por la patria.

SALIDA PARA JEREZ

San Fernando.—El presidente del Directorio ha ofrecido que será volada la barra de Santí Petri, que tantas víctimas ha causado entre los marineros.

El general Primo de Rivera, el infante don Carlos y su séquito han salido para Jerez de la Frontera.

EL VIAJE A SEVILLA

Sevilla.—El gobernador civil, que ha regresado de Cádiz, a donde fué con objeto de visitar al general Primo de Rivera, ha confirmado que éste llegará a Sevilla en automóvil, el día 27, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde le esperarán las autoridades é invitados al acto de imponer a la duquesa de la Victoria la gran cruz del Mérito Militar.

Luego se celebrará un banquete, y por la tarde el marqués de Estella será obsequiado con un lunch en el Casino Militar.

Por la noche, en el Círculo de Labradores, tendrá lugar un baile en honor de la duquesa de la Victoria y del general Primo de Rivera.

Al día siguiente el Ayuntamiento agasajará con un banquete al general Primo de Rivera, quien después recibirá al jefe de la Unión Patriótica.

El presidente hará por la tarde varias visitas, continuando luego su viaje a Madrid en el expreso.

Dr. Llerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO HIGADO, INTESTINOS Y ANO. RAYOS X.—MEDICINA GENERAL

DE BARCELONA LA DIMISION DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Barcelona.—En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación se acordó que quedara sobre la mesa la dimisión del presidente, don Cayetano Marfá, a fin de que se resolviera como se ha hecho en casos análogos.

DE MARRUECOS EL CONVENIO POSTAL DE ESTOCOLMO

Melilla.—En breve se publicará un dahir del jalifa ordenando que en la zona del Protectorado español se efectúen todos los servicios postales acordados en el convenio internacional de Estocolmo.

La nueva cabila sometida tiene gran importancia y su territorio es de gran riqueza.

Estos tuvieron que permanecer en Naullet dos días, a causa del temporal.

En la oficina central de Intervención fueron presentados al general Riquelme, quien pronunció un discurso exaltando a perseverar en la lealtad que habían prometido.

La nueva cabila sometida tiene gran importancia y su territorio es de gran riqueza.

El caud Beni Tarma, gran amigo de España, venía trabajando desde hace tiempo para conseguir la sumisión de esta cabila, acto que tendrá repercusión en la zona francesa.

LOS SOLDADOS FRANCESES PRISIONEROS

París.—El presidente de la Comisión del Ejército, señor Girod, ha sido notificado por el Ministerio de la Guerra de que se han adoptado todas las medidas necesarias para conseguir informes de todos los soldados franceses que se encuentran prisioneros de los rifeños, a fin de poder comunicarlos luego a las familias interesadas.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION

Melilla.—La escuadrilla de aviación ha efectuado vuelos en el sector

de Axdir, realizando eficaces bombardeos, especialmente en Tafraut, donde causaron bajas vistas a los rebeldes que en dicho punto se habían concentrado en pequeños grupos.

CORRESPONDENCIA PARA LAS TROPAS

Melilla.—Ha llegado a Cala del Quemado el vapor correo de Melilla y Ceuta, que conduce 80.000 cartas para las tropas expedicionarias.

PRESENTACION DE UN MORO

Melilla.—Se ha presentado en Axdir un moro que llevaba dos fusiles para hacer entrega de ellos.

Manifiesto que había dado muerte al caud de su jarka, y que le había quitado el armamento.

EL ALOJAMIENTO DEL JEFE DE AXXDIR

Melilla.—En el sector de Axdir se está construyendo un blocao que servirá de alojamiento al general jefe de aquel territorio.

EL TEMPORAL DE LLUVIAS

Melilla.—Persisten las lluvias, que dificultan las comunicaciones y el trabajo en las pistas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de Marruecos que hoy se ha facilitado en la Presidencia dice así: "Sector de Ceuta-Tetuán.—Sin novedad."

Sector de Larache.—Esta mañana se presentó al jefe de la zona el caud Alf Ben Tamar, en representación de la mayor parte de la cabila de Beni Gorfet, situada fuera de nuestras líneas, para ratificar la sumisión, acatando la autoridad del Maghzen.

El acto se celebró con la mayor solemnidad, aceptando dicho caud el aman en las condiciones fijadas por el Gobierno y haciendo el ofrecimiento de acatarlo y de laborar según las indicaciones del Maghzen.

En el resto del territorio del Protectorado, sin novedad."

Ernesto Gonzalvo Aparato digestivo. - Rayos X

Lealtad, 18, 1.º (esquina a San Francisco), Teléfono núm. 7-27. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Del extranjero. LA CRISIS POLITICA EN FRANCIA

París.—Se sabe que el señor Briand fracasó en sus gestiones para formar un Gobierno ante la presión de los socialistas, que pedían siete carteras, entre ellas la de Guerra é Interior.

Algunos periódicos de la mañana censuran a los socialistas por haber impedito que Briand forme Gobierno.

Se cree que tampoco Doumer podrá formar Gabinete.

Doumer dedicó la mañana de hoy a conferenciar con diversas personalidades, a las que ha expuesto su programa, especialmente en lo referente al problema financiero.

Al mediodía fué al Eliseo para dar cuenta de sus gestiones al presidente de la República.

EL TRASLADO DEL CADAVER DE LA REINA ALEJANDRA

Londres.—Al traslado de los restos mortales de la reina Alejandra a la abadía Westminster, que tendrá lugar el viernes, concurrirán los monarcas de cuatro naciones. Estos monarcas son: el rey Jorge de Inglaterra, que asistirá con su hijo, el príncipe de Gales; el rey Cristian de Dinamarca, con su sobrino; el rey Haakon de Noruega, con su yerno, y el rey Alberto de Bélgica.

Las Cámaras han aprobado una proposición presentada por el Gobierno, dando el pésame a la familia real.

EL REGRESO DE LA REINA VICTORIA A ESPAÑA

Londres.—La Reina de España doña Victoria Eugenia asistió ayer a los funerales celebrados por el eterno descanso del alma de la reina Alejandra.

El próximo domingo la Reina doña Victoria Eugenia emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

DOUMER DECLINA EL ENCARGO

París.—A media tarde ha estado en el Eliseo Mr. Doumer, para declinar el encargo de formar Gobierno, que es presidente de la República, Mr. Doumergue, le había hecho.

BRIAND ACUDIRA A LA FIRMA DEL PACTO DE LOCARNO

París.—Poco después de abandonar el Eliseo Mr. Doumer, llegó al patacho de la Presidencia de la República Aristides Briand, quien permaneció algunos minutos hablando con Mr. Doumergue.

A la salida, el ministro de Negocios dimisionario dijo a los periodistas que su conferencia no había tenido el menor carácter político.

El asunto que me ha traído al Eliseo está relacionado con el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Se trata de la posibilidad de que tenga yo que ir—añadió—a Londres para asistir a la firma del Tratado de Locarno. Esto se efectuaría así en el caso de no haber nuevo Ministerio para la fecha en que el acto de la firma tenga lugar.

HERRIOT RECIBE EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

París.—Con el auto de Briand se cruzó cerca del palacio presidencial el del ex presidente del Consejo de ministros y actual presidente del Parlamento Herriot.

Al subir, no hizo el líder cartelista ninguna declaración.

Después de la conferencia con el presidente fué ya más explícito.

—Mr. Doumergue—dijo—me ha honrado confiéndome el encargo de for-

mar Gabinete. Yo he aceptado, y ahora comienzo las gestiones.

Aunque no he de perder el tiempo para conferenciar con los políticos a quienes consultaré, no me será posible hasta mañana dar una contestación definitiva al presidente de la República.

Desde el Eliseo se dirigió Herriot al palacio de Luxemburgo, para conferenciar con el presidente del Senado, Mr. de Selves.

COMIENZAN LAS REUNIONES

Inmediatamente después de esta conferencia Herriot asistió a una reunión, a la que había convocado a sus amigos políticos.

TAMBIEN SE REUNEN LOS SOCIALISTAS

París.—Casi simultáneamente con esta reunión tenía lugar otra del Comité ejecutivo del Partido Socialista.

Se supone que en ésta se trató de la conducta a seguir por los parlamentarios del partido, en vista de la aceptación de Herriot del encargo de formar Ministerio y de la posibilidad de una colaboración del partido en el Gobierno.

LOS GRUPOS QUE FORMAN EL CARTEL

París.—En el Parlamento se han celebrado esta noche, a primera hora, varias reuniones de los grupos parlamentarios que forman el cartel.

Después de la de los radicales y radicales socialistas tuvo lugar la de los directores de los grupos que componen la mayoría.

Maurice Sarraul dijo que el partido radical quería que en el Ministerio entraran todos los jefes de los grupos del cartel, incluso los socialistas, y señaló el peligro de que se concediera el Poder al Partido Socialista.

Esto tendría que ser—dijo—a base de nuevas elecciones.

Blum dijo que su partido no se opondría a la disolución de las Cámaras. La reunión terminó sin que se llegara a un acuerdo concreto.

LA COLABORACION SOCIALISTA

París.—A las diez tuvo lugar otra reunión de los grupos parlamentarios de la izquierda en el Parlamento y en el Senado.

Paul Morel, presidente del grupo radical, invitó a León Blum a precisar el criterio del partido socialista en lo que respecta a la colaboración en un Gabinete radical y socialista.

Marcel Sarraul dijo que los radicales socialistas no admitirían más que un presidente radical.

Blum dijo que la moción votada últimamente por el Comité del partido abarcaba todas las posibilidades que pudieran darse en los actuales momentos políticos, incluso la subida al Poder.

Expuso que, en principio, no se opondrán a la colaboración, siempre que la preceda un convenio en el que se establezcan algunas bases para la solución del grave problema financiero con arreglo al criterio que viene sustentando el partido.

Renauld propuso que se constituyera una Comisión, en la que figuraran todos los grupos del cartel, para redactar un proyecto de saneamiento financiero.

EL FANTASMA ROJO

París.—Se han reunido en el Senado los grupos de la oposición.

Se aprobó una orden del día denunciando al país que, a pesar de haber expresado la mayoría su voluntad en contra, se pretende establecer el impuesto al capital.

Se habla también de la amenaza de la subida de los socialistas al Poder, y se dice que se trata de dar un verdadero golpe de fuerza que equivaldría a un acto revolucionario.

Se invoca el respeto a las promesas hechas por el Gobierno y la paz interior.

HERRIOT REUNE A LOS DIRECTORES DEL CARTEL.—SE ACUERDA MANTENER LA UNION Y ASUMIR EL PODER

París.—De madrugada ha terminado la reunión a que llamó Herriot a todos los jefes de los grupos que forman el cartel.

Concurrieron los del Parlamento y los del Senado.

Por los socialistas asistieron Blum, Boncourt y Moutet.

Herriot expuso la situación con toda claridad, y dijo que ante todo necesitaba saber si el cartel quería mantenerse unido y seguir asumiendo las responsabilidades del Poder.

Invitados a exponer su criterio todos los jefes de grupo, hubo unanimidad en la unión y en la formación de un Gobierno que saliera de la mayoría parlamentaria.

Entonces Herriot dijo que, aceptado el principio de la continuación en el Poder, era preciso ponerse de acuerdo primero en lo referente a un programa mínimo en cuestiones financieras y políticas, y después en lo relativo a la representación de cada grupo en el Ministerio.

Aunque no se ha facilitado nota oficial de la reunión ni se han hecho afirmaciones en concreto, se tiene la impresión de que el acuerdo fué tan unánime que se fijó el número de carteras de cada grupo, y que hasta se señalaron los nombres de los que habían de desempeñar esos Ministerios.

Los acuerdos no son firmes, pues se adoptaron a reserva de la aprobación por los parlamentarios de los respectivos grupos.

Se cree que la crisis quedará resuelta mañana mismo con un Gabinete de concentración cartelista, presidido por Herriot.

Notas financieras.

Cotizaciones locales.—Un nuevo descenso de alguna consideración se señala en la cantidad total de las operaciones financieras oficialmente registradas de la semana última.

Apenas se ha llegado a los tres cuartos de millón, cifra que es inferior al tipo medio normal.

Indudablemente las estadísticas oficiales no reflejan con absoluta fidelidad (sería el primer caso que se diera en España) la capacidad de adquisición y de venta de nuestro mercado, ni el volumen de las operaciones financieras, ni siquiera el ritmo de éstas; pero sus datos son los únicos también sobre los cuales, por su carácter público, se puede hacer toda clase de comentarios.

En esos datos seguirán basándose nuestras apreciaciones, aunque tengamos la plena convicción de que no revelan más que una parte de la potencialidad financiera del mercado sanlanderino, y lo haremos así por las razones ya expuestas y además porque en lo verdaderamente interesante, es decir, en lo que respecta a orientación de compradores y vendedores, señalan la norma exacta y son la verdadera guía de los capitalistas que colocan su dinero en valores cotizables en Bolsa o negocian en ellos.

No hay que señalar en la semana última la menor variación en la tendencia habitual de los compradores a adquirir fondos públicos: esta clase de valores ha absorbido el 65 por 100 del dinero que se ofreció al mercado en la semana última. En segundo lugar vienen las obligaciones de empresas industriales con un 24 por 100, y después las obligaciones de ferrocarriles con un 10 por 100.

El préstamo ferroviario ha ido disminuyendo de una manera constante el porcentaje de las operaciones oficiales en obligaciones de ferrocarriles. El fenómeno es indicio de saturación; pero señala también un retorno lento a la normalidad, alterada circunstancialmente por la propaganda hecha en beneficio de emisiones nuevas, y la normalidad es la supremacía de los fondos públicos.

Rápidamente, con una rapidez muy poco española, se ha firmado el armisticio de un acuerdo comercial transitorio que puso fin a la breve guerra comercial con Alemania.

La noticia debe acogerse con satisfacción, porque siempre le interesa al consumidor nacional que no se expulse del mercado a un vendedor de gran importancia, por lo que influye en la competencia, y al productor español le es imprescindible la existencia del mayor número posible de mercados en el extranjero.

Desde todos los puntos de vista es conveniente la firma de ese convenio.

Pero, después de expresar esta satisfacción por que se haya resuelto uno de los que pudiéramos llamar problemas parciales y de segundo orden de nuestra economía, hemos de apuntar el reparo de que este convenio continúa una tradición de proteccionismo agrícola que no creemos más respetable por ser más vieja.

Es cierto que en nuestro país la agricultura prepondera y que la industria está muy atrasada; pero no lo es menos que no hay una sola nación de las verdaderamente fuertes, poderosas y a la cabeza del progreso, que sea esencialmente agrícola.

Podríamos decir que cada vez es más necesario, no ya a una gran potencia, sino a cualquier país, el desarrollo del industrialismo.

Se ha predicado con demasiada constancia y por excesivo número de años que España es un país esencialmente agrícola y que debe seguir

siéndolo siempre, para que no sea conveniente y hasta patriótico alzarse en todo momento contra ese error, cuyas principales consecuencias son la emigración, la crisis de trabajo, la carestía de la vida, el empobrecimiento gradual del país, la escasez de comunicaciones, la despoblación de España y la depreciación de la peseta.

El ruralismo ha sido la causa de todos los atrasos de España, y es hora de alzarse frente a él para combatirle por todos los medios.

Lo fácil, lo exento de complicaciones—lo primitivo, por consiguiente—es cultivar el suelo. Lo difícil, lo complejo, lo que exige preparación, capital y técnica es transformar los productos naturales.

Pero el industrialismo es riqueza y la falta de industrias es esclavitud económica.

La agricultura no crea la industria (Asia, África, una gran parte de América); en cambio, la industria, al dar origen a grandes núcleos de población, ampara, fomenta, estimula y engrandece la agricultura.

País industrial es país de grandes vías de comunicación, que favorecen a la agricultura tanto como a la industria; de densidad de población, con lo que se desarrollan ambas; de jornales altos, que conviene al país entero (la vida no es cara más que donde hay escasez de dinero, porque todo han de ser privaciones), y de impuestos y contribuciones relativamente moderados, porque cuando hay un divisor considerable de trabajo y riqueza para repartir la carga de los gastos nacionales, el cociente de tributo es bajo.

A toda la nación le interesa el crecimiento de la industria (que trae consigo el desarrollo y el progreso agrícola); para la vida de los puestos, es indispensable en absoluto.

Están bien las ventajas de los tratados comerciales para nuestra agricultura; pero estarían aún mejor las que se obtuviesen para la industria. Fomentemos las chimeneas, que ellas fertilizarán las eras y los viñedos.

Rápidamente, con una rapidez muy poco española, se ha firmado el armisticio de un acuerdo comercial transitorio que puso fin a la breve guerra comercial con Alemania.

CRITICA LOCAL

La industria sericícola en la Montaña.

Es digna de todo aplauso la intensísima campaña que el señor presidente de la Diputación provincial está haciendo en pro de la sericicultura en esta región, y para demostrarlo nos basta saber que en breve serán repartidas 1.500 plantas de morera entre las personas que las han solicitado, lo que indica que en Cantabria existe un verdadero interés en que la industria sericícola tome rápido incremento.

Ignoramos los proyectos que tenga el señor López Argüello acerca de este asunto; pero creemos de gran utilidad un reparto de simiente de gusano de seda a todo el que lo pida, con objeto de que estuviera al alcance de todos estudiar las diferentes fases de la cruga, desde el estado embrionario hasta que se convierte en mariposa.

La nueva industria, que aparte del mercantilismo que pudiera suponer su desarrollo, ha de tener gran fuerza educativa en la infancia, sería muy conveniente llevarla a las aulas escolares para que los niños aprendiesen a criar y conservar el gusano de seda en sus sencillos aspectos: avivado de la semilla, cría del gusano, embojado, obtención del capullo y recogida de la semilla ó huevos. Los profesores, auxiliados de folletos explicativos, podrían enseñar a sus discípulos estas manipulaciones que son precisas para obtener los capullos de seda, y los alumnos podrían en práctica las lecciones recibidas para dedicarse por sí mismos a la cría del gusano productor.

Pero hay en esta cuestión otra modalidad sumamente importante, de la que dependerá la mayor ó menor extensión de la horticicultura (ó sericicultura), y esta nueva forma radica en la morera, alimento único del gusano de seda, pues no todos los montañeses tienen facilidades ni terreno para plantar y cuidar estos árboles. Aunque en algún paseo público existan varias moreras blancas, no podrá el público surtir de ellas, porque se estropearían pronto y no habría hojas suficientes en proporción a las necesidades de cada uno, dado el interés que parece existe en esta provincia para la creación de la nueva industria.

El medio más eficaz, a nuestro juicio, sería plantar con profusión esa clase de árboles, ó, por el contrario, que en el Negociado de Paseos y Arbolados proporcionasen diariamente las hojas necesarias a los cultivadores del gusano de seda. Esto último daría facilidades para confeccionar una curiosa, aunque incompleta (como todas), estadística de sericícolas santanderinos y número de capullos ó elipsoides que anualmente obtuviera cada uno.

El gusano de seda, después de convertido en mariposa, deposita de 400 á 450 huevecillos, lo que da un gran impulso a la difusión de esta industria, hoy en su apogeo en Italia, cuyas condiciones climatológicas de este país—según leemos—son inferiores a España. Y ya que es tanta la fecundidad de estos diminutos seres, proporcionadores del lujo y fastuosidad desde tiempos remotos, creemos, como señalamos más arriba, que no le sería difícil a nuestra Diputación facilitar tres ó cuatro semillas a cada uno de los entusiastas de la sericicultura para la próxima primavera, época de su avivación.

Con esto que dicho queda, es indudable que los fines a perseguir tendrían un vigoroso impulso y ¡quién sabe si en cierta forma podría darse solución parcial al problema del trabajo, tan escaso como poco retribuido!

R. RAMOS MARTINEZ

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Reinosa

LLEGADA DEL NUEVO CURA PARROCO

Con objeto de recibir al nuevo cura parroco, que, como se sabe, es campurriano, las gentes iban acudiendo a la salida de la población por donde pasa la carretera de Burgos, lugar por donde iba a entrar en la villa el nuevo párroco.

En poco más de media hora se congregaron en el sitio indicado numerosas Comisiones, que representaban al Ayuntamiento, Clero parroquial, maestros de todos los Colegios, con sus alumnos, y millares de vecinos y curiosos.

Serían las once y media cuando llegó a la villa el señor don Santos Carrera y Pereda, siendo saludado por todo el elemento oficial.

Puesta en marcha la comitiva, precedida de la Banda municipal, recorrieron las calles de Duque y Merino, Mayor y San Sebastián, hasta llegar a la iglesia.

Una vez dentro del templo, el nuevo párroco subió a la cátedra sagrada, desde donde, en elocuentes palabras, dió las gracias á todos por el recibimiento dispensado, saludando á los reinosanos, á los que llamó hermanos y paisanos.

Terminada la ceremonia de toma de posesión, el nuevo párroco y el elemento oficial pasaron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el pleno de la Corporación.

A la una, y acompañado por el alcalde, concejales y un crecido número de curas de nuestras aldeas, llegaron a la fonda de la estación, donde había de celebrarse el banquete cuya breve reseña hacemos á continuación.

En cuatro grandes mesas se sentaron unos sesenta comensales, ocupando la de la Presidencia don Santos Carrera y Pereda, don Emiliano Alonso, alcalde; don Antonio J. Rafada, juez de instrucción; don Juan Mota, director de la Constructora Naval; don José Pérez Muñoz, canónigo de Salamanca; don Juan Antonio García Morante, ex presidente de la Diputación provincial de Santander, y don José Manuel Marcos de León, juez municipal.

En otras mesas á todos los señores concejales señor registrador de la Propiedad, secretario del Ayuntamiento, teniente de la Guardia civil, señor secretario de la Beneficencia provincial, don Manuel Rábago, don Arturo Alonso, don Emilio G. Morante, don Alejandro Isla, don Francisco G. Morante, don Alejandro San, don José María de los Ríos y el correspondal de EL CANTABRICO.

En las demás mesas, los señores cu-

ras de todo el Arciprestazgo, algunos familiares y otros amigos cuyos nombres no pudo obtener.

Ofració la comida el señor alcalde, que fué aplaudido, y contestó brillantemente el señor Carrera. Hicieron después uso de la palabra don Eloy G. Puente; un señor sacerdote de Santander, que improvisó en verso un precioso brindis, y, por último, el señor párroco de Pancorbo (Burgos), que ensalzó las dotes y talento del nuevo cura de Reinosa.

El orador fué ovacionado al final de su discurso, el que realmente fué de grandes vuelos.

La comida fué servida espléndidamente.

La organización, á cargo de los curas don Angel Mantilla y don Jesús Castañeda, admirable.

NOTAS NECROLOGICAS

Víctima de rápida enfermedad, falleció ayer la preciosa niña de ocho años de edad Pilar Suárez Baldrán, hija de nuestro querido amigo el conocido comerciante don Emilio. Tanto á éste como á toda su apreciable familia les acompañamos en el dolor que les aflige.

También ha dejado de existir una niña de dos años, hija del industrial don Lucio Rodríguez, á quien acompañamos en su pesar.

EL EX DELEGADO GUBERNATIVO DE REINOSA SEÑOR DURANTE, EN AFRICA.

El ex delegado gubernativo de este partido judicial don Prudencio Durante Sánchez, en carta que escribe á su buen amigo don Fernando Ortiz, después de hablarle de su vida en campaña al frente del batallón expedicionario Constitución, número 29, de guarnición en la posición de Tizzizza, le encarga saludar al gran número de amigos que dejó en esta villa.

Puede estar seguro el señor Durante de lo mucho que su atención ha sido estimada y del excelente recuerdo que ha dejado aquí su labor oficial.

EL CORRESPONSAL

SUBASTA

El día 30 del corriente mes, á las once, tendrá lugar en la Notaría de don Ramón López Peláez, San Francisco, 43, la venta, en pública subasta, de una posesión como de sesenta áreas, compuesta de casa, cochera y huerta, radicante en Gajano, de Marina de Gudeyo. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en la Notaría dicha de esta ciudad.

Cabezón de la Sal

IMPORTANTE MEJORA

Ha sido aprobado por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia el proyecto de algunas carreteras, entre las cuales se encuentra el trozo de la Cabezón á Reinosa, en el trozo que atraviesa esta villa.

Esta mejora, hace mucho tiempo sentida, sobre todo en verano, durante el cual dicha carretera es transitadísima por automóviles y otros vehículos, se debe á nuestro alcalde, señor Botín, quien, mirando siempre por los intereses y comodidades de este pueblo, no ha cejado hasta conseguir tan importante obra.

El proyecto ha sido ya enviado á Madrid para su aprobación.

HERMOSA COPA

Hemos tenido ocasión de admirar la hermosa copa de plata que los propietarios de la marca de aceite "Figaro" han donado, por mediación de don Victoriano Fernández, de esta, para que sea jugada por los equipos de la serie C que así lo deseen. Los encuentros para disputarse el hermoso trofeo han de celebrarse en nuestro campo.

Escobedo

El domingo, 22, se celebró el anunciado partido de campeonato entre el Deportivo Igollo y el Arenas Sport, terminando con la victoria del primero por dos goals, uno de penalty, á uno. El partido había despertado gran interés por ver la actuación del portero Epifanio, del Arenas, quien tuvo una tarde memorable, pues los dos goals que le metieron, el uno fué de penalty y el otro por mala suerte. Además de éste, se distinguieron Pepín Castañera, Arroyo y Mesio, que tuvo el domingo su mejor tarde, y del Igollo, el Llapi, que salvó á su equipo de una derrota.

La reforma del puerto de la Barquera.

Repetidamente EL CANTABRICO, por cuenta propia unas veces, y otras por firmas autorizadas, se ha ocupado de la reforma del puerto de San Vicente de la Barquera, como una de las de más urgencia de la provincia.

Las dificultades de entrada de embarcaciones en días de temporal, dificultades que se han señalado algunas veces con dolorosos episodios de la vida del mar, parece que desaparecerán ahora al fin.

Y así lo hace creer la medida adoptada por el gobernador civil, señor Orta Echeverri, acordando declarar de necesidad la ocupación de algunos terrenos, cuyos propietarios habían recurrido contra la ocupación temporal precisa para poder llevar á cabo las obras de reforma de la entrada del puerto.

Huelga decir que celebraremos que desaparezcan todos los entorpecimien-

¿CUANDO SERIA?

¿Cuánto tiempo hará que no se celebra en este pueblo la Fiesta del Arbol? Nuestros recuerdos, respecto á esta simpática fiesta, se pierden ya en la remota época de nuestra niñez.

En las noticias que da el correspondal de este periódico en Valdéliga, el día 25 de este mes, dice que aquel Ayuntamiento ha pedido al vivero nacional:

3.500 eucaliptos, 1.225 pinos, 600 robles americanos, 500 castaños japoneses y 1.000 acacias; en total, 6.825 árboles.

¿Cuándo veremos, cuándo podremos decir, mejor dicho, desde estas columnas, que para repoblar nuestro monte, lo que fué monte, que es sierra calva hoy, ha hecho igual pedido este Ayuntamiento?

El señor Botín tiene la palabra.

EL CORRESPONSAL

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 á 12 1/2 y de 3 á 5.

Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega.

El dominio correspondió por completo al Arenas, llegando en algunos momentos á acorralar al contrario, y cuando faltaban diez minutos para terminar, debido á un trastorno del reloj del señor Marcos, tocó el final, cuando todos creíamos que vendría el empate á victoria del Arenas.

Este fué el único error que el señor Marcos tuvo; pues durante todo el partido se mantuvo sereno é imparcial, habiendo hecho, sin duda alguna, el mejor arbitraje que se ha visto en estos campos.

EL CORRESPONSAL

Notas asturianas.

LLANES

DESGRACIA

Ayer se supo en estos contornos que en el kilómetro 98 de la línea del ferrocarril Cantábrico había aparecido un joven, de quince años, muerto, cuyo cuerpo había sido destruido por el tren correo de la mañana.

Supúsose en un principio que el muerto sería de Vidiago; pero bien pronto se identificó el cadáver. Era un chico de la villa, hijo de don Carlos González Arce, apreciable director de la Banda municipal, quien, por tan infasto suceso, está recibiendo, así como su afligida señora é hija, el más sentido pésame de todo el vecindario, que toma parte en su dolor.

No se sabe de cierto cuál sería la causa de esta desgracia; pero son varios los motivos que inducen á creer que se trata de un suicidio, pues no otro móvil parece acusar el formón nuevo que se encontró en sus bolsillos, propósito siniestro tal vez sugerido por un pequeño é infantil disgusto que se dice había tenido por la mañana, pocas horas antes del suceso que todos lamentamos.

Sea de ello lo que fuere, sentimos en el alma la desgracia que aflige en estos momentos á la bendecida familia González Arce, á la que deseamos la necesaria resignación para sobreponerse á ella.

EXCELENTE

Va muy adelantado, en el trayecto de la Marina de Vidiago, el arreglo de la carretera de Oviedo á Torrelavega, cuyas obras consisten en echarle una gran capa de grava, la cual, arreglada convenientemente por unos obreros que trabajan de verdad, y echada encima una ligera capa de tierra, la máquina se encarga de apisonarlo todo, dejando el afirmado tan excelentemente, que nadie diría que la carretera estaba recién arreglada.

También una brigada de pintores de la Compañía del ferrocarril Cantábrico se halla pintando y arreglando el puente que la línea tiene sobre el río Parón.

Nos parece muy acertada esta medida de previsión de la citada Compañía, que acaba de hacer lo mismo con el puente de Santiuste.

VISITA

La culta inspectora de primera enseñanza de esta provincia, doña Elena Tamargo, ha girado su visita ordinaria á las escuelas que tiene asignadas en la parte oriental de Asturias, habiendo quedado muy gratamente impresionada del estado de la enseñanza en dicha zona.

CUE

A nuestra nota anterior sobre la fiesta de San Román, en Cúe, celebrada el

DE MINERIA EN LA PROVINCIA

Las estadísticas de producción y consumo, entre las que se encuentran las de minas é industrias metalúrgicas, son fundamento indispensable para el conocimiento de los elementos de vida regionales y para el estudio de las necesidades de sus industrias productoras de primeras materias, base de la economía del país, cuyo mejoramiento y desarrollo orientan de forma que puedan contribuir en su conjunto al fomento de la riqueza industrial de España.

La Dirección General de Minas é Industrias Metalúrgicas publica, como avance á la estadística de 1925, que tan concienzudamente establece anualmente el Consejo de Minería, algunos datos dignos de observación.

Cinc.—Durante el mes de agosto de 1925 la producción de minerales de cinc fué la siguiente:

Santander, 8.000 toneladas de mineral. Murcia, 1.496 toneladas de mineral. Córdoba, 902 toneladas de mineral; 389 toneladas de metal.

Barcelona, 382 toneladas de mineral. Oviedo, 19 toneladas de mineral; 876 toneladas de metal.

Santander figura, pues, como la primera provincia española productora de mineral de cinc.

En Oviedo se beneficiaron, como se ve, 678 toneladas de esta mena, exportándose, por lo tanto, casi la totalidad de ella.

Hierro.—Durante el mes de abril de 1925 la producción de minerales de hierro fué la siguiente:

Vizcaya, 159.536 toneladas; clasificación, óxidos y carbonatos; ley media por 100, 46.

Almería, 76.516 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 40,50.

Valencia, Castellón y Teruel, 72.340 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 41,50.

Santander, 64.360 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 48,50.

Figura, pues, Santander como una de las principales provincias productoras de hierro y en primera línea en cuanto á su ley media.

PRODUCCION SIDERURGICA DURANTE EL MES DE ABRIL

Vizcaya, 25.691 toneladas de fundición; 34.544 toneladas de acero.

Santander, 3.764 toneladas de fundición; 3.406 toneladas de acero.

Oviedo, 3.422 toneladas de fundición; 5.734 toneladas de acero.

Como vemos, la industria siderúrgica montañesa tiene ancho campo para su desarrollo si ha de guardar proporción con su producción en menas.

Las fábricas Forjas de Buelna, Nueva Montaña y Constructora Naval, en estado floreciente, tienen ante sí, al parecer, buen porvenir.

Combustibles.—Durante los meses de julio y agosto de 1925 la producción de lignito fué la siguiente:

Cataluña, 25.696 toneladas; Teruel, 12.844; Zaragoza, 6.477; Santander, 6.044; Baleares, 5.701; y Guipúzcoa, 2.537.

Únicamente Zaragoza figura con la producción de aglomerados de lignito por 2.265 toneladas.

Dentro de la actual crisis general minera, pero dados los precios á que se

18 último, debemos agregar que la imagen del Santo Cristo de la Agonía regalada á aquella iglesia, y por primera vez expuesta al público, gustó mucho, y que el sermón pronunciado por el reverendo Padre agustino José María Alvarez fué una oración sagrada de alabanzas, habiendo aludido muy oportunamente á la piedad cristiana de doña Herminia Calvo, viuda de Abascal, é hijas, quienes donaron aquel Cristo emblema, dijo, de la fe y de las virtudes que caracterizan á familia tan distinguida.

DE LOTERIA

No obstante el tiempo que falta para Navidad, es tal la afición que aquí despierta el juego de esta lotería, que es muy difícil encontrar las participaciones que se buscan con un interés verdaderamente pasional.

¡He ahí una contribución indirecta que, lejos de originar protestas, se pesa con verdadero placer!

SALIDAS Y LLEGADAS

Ha llegado á su señorial palacio de Nueva, procedente de Barcelona, el excelentísimo señor conde de la Vega del Sella, habiendo salido de este pueblo para la ciudad condal don Juan Cortina y su bella hija. Salió de Llanes para Méjico nuestro amigo don Ecoqui González, poco ha llegado de aquella República en viaje de negocios; don Baltasar Junco Peláez, del pueblo de Piedra; doña Amparo Gutiérrez Barro y su hijo Manolo, de Villahermosa, para Cuba; don Antonio Sánchez Portilla, de Llanes para Méjico, como intérprete de inglés del vapor "Veendam", y pasaron unos días en su casa de esta villa don Salvador Covián y su señora, doña Analía Paes y Bernaldo de Quirós, cuya boda se celebró en Oviedo recientemente.

NATALICIOS

Han dado á luz con toda felicidad, en Llanes, doña María Teresa Sáiz de Díez y doña Teresa Ugarte de Ortega, y por tan fausto motivo las damas la enhorabuena, lo mismo que á sus esposos.

CAMBIO DE RESIDENCIA

Por motivos de salud trasladó su residencia, de La Pereda al pintoresco pueblo de Póo, nuestro amigo don Jesús González Mendoza, con toda su familia. Celebraremos que no salgan defraudadas las esperanzas de don Jesús en su nuevo domicilio.

EL CORRESPONSAL

Llanes, 24-XI-1925.

PABLO PEREDA Y ELORDI

Director de la Gota de Leche é Inclusion. Médico especialista en niños.

BURGOS, 7, DE DOCE A DOS

DE MINERIA EN LA PROVINCIA

Las estadísticas de producción y consumo, entre las que se encuentran las de minas é industrias metalúrgicas, son fundamento indispensable para el conocimiento de los elementos de vida regionales y para el estudio de las necesidades de sus industrias productoras de primeras materias, base de la economía del país, cuyo mejoramiento y desarrollo orientan de forma que puedan contribuir en su conjunto al fomento de la riqueza industrial de España.

La Dirección General de Minas é Industrias Metalúrgicas publica, como avance á la estadística de 1925, que tan concienzudamente establece anualmente el Consejo de Minería, algunos datos dignos de observación.

Cinc.—Durante el mes de agosto de 1925 la producción de minerales de cinc fué la siguiente:

Santander, 8.000 toneladas de mineral. Murcia, 1.496 toneladas de mineral. Córdoba, 902 toneladas de mineral; 389 toneladas de metal.

Barcelona, 382 toneladas de mineral. Oviedo, 19 toneladas de mineral; 876 toneladas de metal.

Santander figura, pues, como la primera provincia española productora de mineral de cinc.

En Oviedo se beneficiaron, como se ve, 678 toneladas de esta mena, exportándose, por lo tanto, casi la totalidad de ella.

Hierro.—Durante el mes de abril de 1925 la producción de minerales de hierro fué la siguiente:

Vizcaya, 159.536 toneladas; clasificación, óxidos y carbonatos; ley media por 100, 46.

Almería, 76.516 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 40,50.

Valencia, Castellón y Teruel, 72.340 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 41,50.

Santander, 64.360 toneladas; clasificación, óxidos; ley media por 100, 48,50.

Figura, pues, Santander como una de las principales provincias productoras de hierro y en primera línea en cuanto á su ley media.

PRODUCCION SIDERURGICA DURANTE EL MES DE ABRIL

Vizcaya, 25.691 toneladas de fundición; 34.544 toneladas de acero.

Santander, 3.764 toneladas de fundición; 3.406 toneladas de acero.

Oviedo, 3.422 toneladas de fundición; 5.734 toneladas de acero.

Como vemos, la industria siderúrgica montañesa tiene ancho campo para su desarrollo si ha de guardar proporción con su producción en menas.

Las fábricas Forjas de Buelna, Nueva Montaña y Constructora Naval, en estado floreciente, tienen ante sí, al parecer, buen porvenir.

Combustibles.—Durante los meses de julio y agosto de 1925 la producción de lignito fué la siguiente:

Cataluña, 25.696 toneladas; Teruel, 12.844; Zaragoza, 6.477; Santander, 6.044; Baleares, 5.701; y Guipúzcoa, 2.537.

Únicamente Zaragoza figura con la producción de aglomerados de lignito por 2.265 toneladas.

Dentro de la actual crisis general minera, pero dados los precios á que se

BOLSAS DE MADRID

	Día 24	Día 25
Interior (partida)	69 55	69 65
Amortizable 1920 (partida)	69 55	69 65
1917	69 60	69 65
Exterior	69 60	69 60
Acciones Tabacos de Filipinas	69 60	69 60
Norte	69 60	69 60
Aliantes	69 60	69 60
Obligaciones Norte	69 60	69 60
6%	69 60	69 60
Asturias, 1%	69 60	69 60
6%	69 60	69 60
Francos (Paris)	69 60	69 60
Libras	69 60	69 60
Marcos	69 60	69 60
Dollars	69 60	69 60
Francos suizos	69 60	69 60
Belgas	69 60	69 60
Liras	69 60	69 60
Información del Banco de Santander.		

DE BARCELONA

	Día 24	Día 25
Interior (partida)	69 55	69 65
Amortizable 1920 (partida)	69 55	69 65
1917	69 60	69 65
Exterior	69 60	69 60
Acciones Tabacos de Filipinas	69 60	69 60
Norte	69 60	69 60
Aliantes	69 60	69 60
Obligaciones Norte	69 60	69 60
6%	69 60	69 60
Asturias, 1%	69 60	69 60
6%	69 60	69 60
Francos (Paris)	69 60	69 60
Libras	69 60	69 60
Marcos	69 60	69 60
Dollars	69 60	69 60
Francos suizos	69 60	69 60
Belgas	69 60	69 60
Liras	69 60	69 60
Información del Banco de Santander.		

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. - Teléfono 6-19
 INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELÉFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERÍA.
FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIÓN DE APARATOS DE ALUMBRADO Y TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS.
 Casa central en MADRID, Arenal, 22, y Sucursal en BILBAO, Correo, 6.

Bicicleta FAVOR

El mayor éxito; construcción única; la más suave, bonita y resistente. Nada de primeros premios en carreras, que nada demuestran.

Accesorios. Gran taller de reparaciones. **CASA RUIZ, Arcos Dóriga, 5.**

GOZA FAMA MUNDIAL LA

POMADA ZERNAS, antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante, como otros preparados, sino que **CURA VERDAD** toda clase de **ALMORRANAS**. Tubo, 4,50 pesetas. Venta farmacias. De ósis en Santander, Pérez del Molino y Díaz P. y Calvo. Medid. catálogos Específicos Zernas, g. titulo, al Depósito general, farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

INDEMNIZACIONES "IMPERIALES". LAS ANTIGUAS FAMILIAS REINANTES RECIBEN DE LA REPUBLICA UNA IMPORTANTE SUMA

Berlin.—"El Welt am Montag" valda en dos mil millones de marcos oro las indemnizaciones concedidas por el Gobierno alemán a las antiguas casas reinantes de los Estados del Reich.

De la citada cantidad han correspondido a los Hohenzollern 600 millones marcos oro.

SE HUNDE UNA CASA EN LA QUE VIVIAN SETENTA PERSONAS.—VARIOS VECINOS MURIERON BAJO LOS ESCOMBROS

Roma.—En Sersale, cerca de Catanzaro, se hundió durante la noche un edificio en el cual había setenta personas, que quedaron bajo los escombros. Se han retirado 10 cadáveres; las demás personas están heridas.

MOSCU QUIERE PREPARAR A ORIENTE PARA EL ASALTO AL MUNDO

Londres.—Comunican al "Daily Mail" desde Riga que el general Budnoff, jefe de la instrucción política del Ejército rojo, ha dicho en un discurso que Rusia, aliada a China y a la India y a otros pueblos, tenía la mayoría de habitantes del globo, y que era necesario que el mundo contara con el Oriente dirigido por los Soviets.

El general ha agregado que los esfuerzos de Moscú se dirigen ahora, principalmente, a desencadenar la revolución en las colonias que poseen las grandes potencias en Oriente.

EL SÁDICO DE OHIO CONTINUA HACIENDO BARBARIDADES. DOS MUJERES MAS HAN SIDO VICTIMAS DE SU TERrible MANIA

Nueva York.—Como ya hemos relatado ayer, un sádico en Ohio persigue hárbaramente a las mujeres, sobre todo si llevan los cabellos cortos.

Ha hecho diez víctimas. La Policía ha conseguido ya tener las señas del loco. Es un hombre de seis pies de altura, de rostro bestial, y posee una cabellera abundante y una fuerza terrible.

En la noche del día 22 sorprendió a dos mujeres: miss Louise Braun, de dieciocho años, a la que golpeó con una maza, y a otra mujer, que quedó tendida sin sentido en la calle.

LOS SOCIALISTAS AUSTRIACOS TIENEN ORGANIZADA UNA VERDADERA MILICIA. FORMADA POR 60.000 HOMBRES

Viena.—La "Reichspost", órgano gubernamental, acusa, citando documentos importantes, al partido socialista austriaco de haber organizado para ciertas eventualidades puramente interiores, un verdadera milicia compuesta de 60.000 hombres en Viena y sus alrededores.

MARITIMAS

TRASATLANTICOS DE REGRESO.
 Durante el próximo mes harán servicio de retorno a nuestro puerto los siguientes trasatlánticos:
 De los puertos del Pacífico y Cuba: el 9, el "Oropesa", y el 23, el "Oroya".
 De Nueva Orleans, Tampico, Veracruz y Habana: el 19, el "Maasdám", y de la Habana, el 19, el "Veendam".
 De Tampico, Veracruz y Habana: el 20, el "Alfonso XIII".
 De Veracruz y Habana: el 5, el "Tolledo", y el 15, el "Espagne".
 Todos estos buques conducirán pasaje para Santander.

PERSONAL
 Se ha concedido licencia para El Ferrol al teniente de navío de la dotación del "Giralda", don Ricardo Calvar y González-Aller.

Se ha reintegrado a su puesto, en el mismo buque, el contramaestre segundo don Juan González Mosquera.

Por el Departamento de Cádiz se ha pasaportado para Santander, para prestar servicio en el "Giralda", al escribiente don Manuel de Vargas Páez.

EL "LAFAYETTE"
 Procedente de Veracruz y Habana es esperado hoy el rápido y lujoso paquebot francés "Lafayette", que trae abundante pasaje para nuestro puerto. Saldrá seguidamente con rumbo a Saint Nazaire, con bastantes pasajeros en tránsito.

BUQUES EN TRAVESIA
 Según radiogramas recibidos en la Casa consignataria de la Trasatlántica Española, se encontraban navegando, sin novedad, el martes, 24 del actual, al mediodía, el vapor "Cristóbal Colón", a 1.576 millas de Habana, y el vapor "Alfonso XIII", a 1.178 millas de Coruña.

EL "SPAARNDAM"
 Berlín.—Mr. Theodore Wolff, redactor jefe del "Berliner Tageblatt", comentando las declaraciones que le ha hecho Painlevé, escribe:

Si los plazos de evacuación de los países renanos no son seriamente acordados, el nacionalismo alemán y todos los aventureros que viven de los efectos de la guerra, así como los demagogos populares, continuarán a despreciar la idea de la paz y a entonar canciones belicosas.

Hemos observado que el tratado de Versalles nos impone una ocupación prolongada, pero el pueblo que tuvo un rey que estimaba que París valía bien una misa, no dudará que la paz tiene más valor que un párrafo del tratado.

Por otra parte, la Oficina "Taegliche Rundschau" dice que lo que se quiere conceder no es más que un comienzo, muy apreciable por cierto; pero que si se quiere que el espíritu de Locarno pacifique a Europa, son necesarias más concesiones.

Gran Garaje Sardinero
 Jaulas independientes a precios reducidos.
 SERVICIO PERMANENTE

BACHILLERES
 Preparación rápida para todas las carreras del Ejército, Marina e Ingenieros navales, de la Armada o libres. Ex profesor de la Escuela Naval, con catorce años de práctica. Admite número limitado de alumnos.
 Pídanse reglamentos a la Dirección: Riego de Agua, 7, primero, la Coruña.

"Rosita", de Bilbao, con carga general.
 "Consett", inglés, de Bilbao, en lastre.
 "Magdalena", de Gijón, con carbón.
 "Moneyspinner", inglés, de Londres, con calarria.
 Buques despachados:
 "Conchita", para Avilés, con carga general.
 "Españoleto", para Gijón, con carga general.
 "Josefa", para Gijón, con carga general.
 "Rosita", para Gijón, con carga general.
 "Cabo Sacratif", para Barcelona, con carga general.
 "Cabo La Plata", para Bilbao, con carga general.
 "Vizcaya", para Bilbao, con carga general.
 "Consett", inglés, para Tynedock, con mineral de hierro.
 "Iberia", holandés, para Rotterdam, con mineral de hierro.
 "Rio Besaya", para Gijón, en lastre.

Parte del Semáforo:
 "Ventolina del Sudeste. Mar tranquilo, cielo despejado. Horizontes neblinosos."
 Parte del Observatorio central:
 "Tiende a empeorar el tiempo en el Mediterráneo, con vientos del Norte y marejada."

MAREAS PARA HOY
 Pleamares: 0'9 m.; 0'38 t.
 Bajamares: 6'31 m.; 6'59 t.

LOS MEJORES PURES
 Probad nuestros excelentes puros diastados NATURA ó VIGOR, del doctor Falp. Calidad superior. Vta. comest.

LA CURACION DE LA DIABETES
 Vino Uranado PESQUI
 hace disminuir un gramo por día EL AZUCAR DIABETICO
 da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias.

Un retrato de su bebé hecho en la FOTOGRAFIA JULNAY
 será siempre un bonito recuerdo.

Unión Cantabra Industrial (S. I.)
 Fideos y pastas, sémolas y Julians de toda garantía.
 Cafés selectos tostados diariamente.
 EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A.
 Pedidos a esta Unión Cantabra.
 Doctor Madrazo, 1.

ROYALTY
 GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ESPECTACULOS
 CINEMA BONIFAZ.—A las cuatro, sección para niños, programa cómico. Desde las seis, sección continua: "El diamante verde", séptimo, octavo y noveno episodios.

Cotización local

FONDOS PUBLICOS
 Deuda perpetua, 4 por 100, interior, precedente, a 69,70; pesetas 211.300.
 Idem idem idem, del día, a 69,70; pesetas 15.000.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, a 98,20; pesetas 53.000.

ACCIONES
 Banco Mercantil, a 298; pesetas 25.000.

OBLIGACIONES
 Ferrocarriles Norte: Madrid, Zaragoza y Alicante, I, 6 por 100, a 100,95; pesetas 25.000.

Compañía Trasatlántica, 1920, 6 por 100, a 99,40; pesetas 15.000.

Santander, 25 de noviembre de 1925.—El adjunto de turno, ALEJANDRINO F. CARCABA.

VITAMIN-FRUIT-6
 Por su buen gusto y aroma, es el mejor sustituto del café. Venta, comest.

Leyendo la Prensa extranjera.
 UN TORPEDERO ITALIANO ECHADO A PIQUE POR OTRO TORPEDERO EN UNAS MANIOBRAS DE TIRO

Roma.—En la isla Magdalena, durante los ejercicios de tiro, un torpedo lanzado por el torpedo 422 alcanzó al torpedo 108, que se encontraba a 600 metros de distancia. El torpedo 108 se hundió, habiendo podido salvarse la tripulación.

SE AGRAVA EL CONFLICTO ENTRE YUGOSLAVIA Y LA SANTA SEDE

Belgrado.—El conflicto entre Belgrado y la Santa Sede se ha agravado. El Vaticano se niega a aceptar el nombramiento de Mr. Jovanovitch en sustitución de Mr. Smoljaka, que ha sido hasta ahora el ministro que representaba cerca de la Santa Sede a la mencionada nación.

La citada negativa se interpreta aquí como deseo del Vaticano de romper las relaciones diplomáticas. El ministro de Estado de Yugoslavia ha enviado una nota enérgica pidiendo explicaciones a la nunciatura de Belgrado.

EL FRIO EN FRANCIA ES INTENSO Y PRODUCE ACCIDENTES GRAVES
 París.—Además de un frío atroz, ha vuelto a la ciudad, el día 23 sobre todo, una espesa niebla. Ha habido varios casos de congestión en las calles a con-

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 Cayo J. Pomo Quintanal
 PASEO DE PEREDA, 25, BAJO

RON BACARDÍ

DIECISIETE PERSONAS MUEREN A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION EN RIO JANEIRO

Londres.—Comunican de Rio Janeiro a la Agencia Reuter que diecisiete personas han muerto a consecuencia de una explosión que se ha producido a bordo de un vapor anclado en la bahía.

LA PRENSA ALEMANA PIDE EL FIN DE LA OCUPACION

Berlin.—Mr. Theodore Wolff, redactor jefe del "Berliner Tageblatt", comentando las declaraciones que le ha hecho Painlevé, escribe:

Si los plazos de evacuación de los países renanos no son seriamente acordados, el nacionalismo alemán y todos los aventureros que viven de los efectos de la guerra, así como los demagogos populares, continuarán a despreciar la idea de la paz y a entonar canciones belicosas.

Hemos observado que el tratado de Versalles nos impone una ocupación prolongada, pero el pueblo que tuvo un rey que estimaba que París valía bien una misa, no dudará que la paz tiene más valor que un párrafo del tratado.

Por otra parte, la Oficina "Taegliche Rundschau" dice que lo que se quiere conceder no es más que un comienzo, muy apreciable por cierto; pero que si se quiere que el espíritu de Locarno pacifique a Europa, son necesarias más concesiones.

Gran Garaje Sardinero
 Jaulas independientes a precios reducidos.
 SERVICIO PERMANENTE

BACHILLERES
 Preparación rápida para todas las carreras del Ejército, Marina e Ingenieros navales, de la Armada o libres. Ex profesor de la Escuela Naval, con catorce años de práctica. Admite número limitado de alumnos.
 Pídanse reglamentos a la Dirección: Riego de Agua, 7, primero, la Coruña.

LOS MEJORES PURES
 Probad nuestros excelentes puros diastados NATURA ó VIGOR, del doctor Falp. Calidad superior. Vta. comest.

LA CURACION DE LA DIABETES
 Vino Uranado PESQUI
 hace disminuir un gramo por día EL AZUCAR DIABETICO
 da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias.

Un retrato de su bebé hecho en la FOTOGRAFIA JULNAY
 será siempre un bonito recuerdo.

Unión Cantabra Industrial (S. I.)
 Fideos y pastas, sémolas y Julians de toda garantía.
 Cafés selectos tostados diariamente.
 EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A.
 Pedidos a esta Unión Cantabra.
 Doctor Madrazo, 1.

ROYALTY
 GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ESPECTACULOS
 CINEMA BONIFAZ.—A las cuatro, sección para niños, programa cómico. Desde las seis, sección continua: "El diamante verde", séptimo, octavo y noveno episodios.

DE BILBAO

ACCIONES
 Banco de Bilbao, 985
 Banco de Vizcaya, 985
 Crédito de la Unión Minera, 985
 F. C. Santander-Bilbao, 985
 F. C. Vascongados, 985
 Electricidad de Vizcaya, 985
 Hidroeléctrica Ibérica, 985
 Minas del Riff, 985
 Cantábrica de Navegación, 985
 Marítima del Nervión, 985
 Marítima Unión, 985
 Naviera Sota y Aznar, 985
 Vasco Cantábrica de Navegación, 985
 Altos Hornos de Vizcaya, 985
 Compañía Vasconga, 985
 Duro Felguera, 985
 Papelera Española, 985
 Unión Resinera Española, 985
 Unión Española de Explosivos, 985

OBLIGACIONES
 F. C. Santander a Bilbao, 4%, 985
 Id., 5%, 985
 Electricidad de Vizcaya, 4%, 985
 Id., 6%, 985
 Hidroeléctrica Ibérica, 5%, 985
 Id., 6%, 985
 Hidroeléctrica Española, 5%, 985
 Id., 6%, 985
 Hispano Americana de Electricidad, 5%, 985
 Altos Hornos de Vizcaya, 5%, 985
 Id., 6%, 985
 Unión Resinera Española, 985

SELLOS DE CORREOS ANTIGUOS
 100.000 pesetas
 (y más si precisan), tenemos a disposición de los que posean y deseen vender sellos de correos, antiguos y colecciones.

Pagamos los más altos precios. Haced ofertas ó remitan muestras.

F. AURIOLES
 Alcalá, 5, Madrid.

NOTA.—Siempre que el negocio lo merezca, haríamos el viaje para la compra.

SALFALINA
 cura radicalmente la bienorragia.
 En farmacias, 7 pesetas.

CAL VIVA
 su hornos continúan sistema "BICORRA". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCODERIO. Machaqueos para afirmados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y pasadizos.
 Calle de Bilbao, oficina en Camargo, teléfono 15-24.

EL DILUVIO
 Cebada, frente a la Plaza Nueva.
 Cacha blanca legítima de la Habana.
 Manzana de M. Argüeso, etc.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
 VAPORES-CORREOS
 FRANCE/S RAPIDOS
 A CUATRO HELICES
 PARA HABANA-VERACRUZ

Salidas filias de Santander el 22 de cada mes LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

FRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

En el CUBA..... 549,50 592,75
 En los demás buques de la Compañía..... 539,50 582,75

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander: señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 26, bajo. Teléfono número 68.

AGENTES EN SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41
 Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA
 Próximas salidas del puerto de Santander.
 PARA LA HABANA

1925.— 6 DICIEMBRE, vapor ORTEGA
 20 DICIEMBRE, — ORITA
 1926.— 24 ENERO, — OROYA
 7 FEBRERO, — ORIANA
 21 FEBRERO, — ORCOMA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA ó Cristóbal (Colón). Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITINDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE.

FRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido Impuestos).

Primera clase, Pesetas..... 1.600 1.600 1.400
 Segunda — — — 1.055 1.055 985
 Tercera — — — 549,50 539,50 539,50

Se vende papel viejo

M.E.C.D. 2017



SANZON

EL MEJOR APERITIVO
EL MEJOR DIGESTIVO

Representante en Santander: D. Gregorio Cisneros Moro
Floranes "VILLA CISNEROS". - Tel. 42.



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES
de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre el vapor HOLSATIA || 24 febrero 1926 el vapor HOLSATIA
13 de enero 1926 — TOLEDO || 3 de abril 1926 — TOLEDO
15 de mayo 1926 el vapor HOLSATIA

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías, Llovan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

BICICLETAS
New-Emress, tipo carrera, 175 ptas.
Cl. DELAGE LA MEJOR BICICLETA
Certificado de Garantía.
B. S. A. :: CHRISTOPHE :: ALCYON :: ROYAL SPAGNE
Ventas al contado y a plazos.
GARAGE LÓPEZ, Calderón, 16, SANTANDER

SIRVIENTA
Para colocarse pronto y bien acudid a la Agencia Iberia.
Cinturera, 5, 2.º - BILBAO

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

ANGULAS
Se sirven comidas
CASA BAR-QUIN
Arcillero, 23
Se vende papel viejo

COMPANIA TRANSOCEANICA
(ANTES PINILLOS)
Vapores correos españoles
El 27 de diciembre, fijo, saldrá de Santander el vapor español
INFANTA ISABEL
admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para
HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

PRECIOS: Primera clase, pesetas 1.449,75
Segunda económica, 934,75
Tercera preferente, 800
Tercera ordinaria, 529,75
Incluidos todos los impuestos.
La segunda económica es la segunda del buque, y la tercera preferente la segunda económica.
Para solicitar pasajes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º, Santander. - Teléfono 863.
Telegramas y telefonemas: TREVIGAR.

ISABAÑONES!
Curación maravillosa, estén ó no ulcerados. Compre usted un frasco de
BÁLSAMO TROPICAL
del Dr. Cuerva
y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio en toda España, 1,20 pesetas.
En Santander: Droguería de E. Pérez del Molino y farmacias.

NOVELAS DE CINE

- Las dos niñas de París.
- Judex.
- La nueva misión de Judex.
- La huerfanita.
- Barrabás.
- El signo del zorro.
- La coqueta irresistible.
- Parissette.
- El hombre de las tres caras.
- La amordazada.
- Pimentilla.
- Por la puerta de servicio.
- El capitán Kidd.
- La dueña del mundo.
- El hijo del pirata.
- El milagro.
- La tragedia del correo de Lyon.
- El hijo de la parroquia.
- El ladrón de Bagdad.
- Los parias del amor.
- Esposas frivolas.
- Don Q., hijo del zorro.
- Corazón de León.
- El huérfano de París.
- Dorotea Vernon.
- El jobado de Nuestra Señora de París.

Imp. y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1. Santander
Se envían por correo, remitiendo 2,50.

COMP. TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS



LINEA A CUBA Y MEJICO

El día 19 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON

Capitán, don Eduardo Fano.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:
Para Habana, pesetas 535, más 14'50 de impuestos, total, 549'50; para Veracruz, pesetas 585, más 7'50 de impuestos, total, 592'50; para Tampico, 585, más 7'50 de impuestos, total, 592'50.

LINEA A LA ARGENTINA
El 30 de NOVIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON
que saldrá de aquel puerto el 7 de DICIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557'75.

Linea a Filipinas y puertos de Chile y Japón

C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de Coruña el día 30 de noviembre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 4 de diciembre para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 10 para Port Said, Suez, Colombia, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

UN MES DE OPORTUNIDAD PARA COMPRAR A MITAD DE PRECIO

- TRAJES, GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES
- Gabanes para niño, desde..... 12,00 pesetas.
 - — hombre, novedad, desde.... 40,00 —
 - Pellizas clase buena, desde..... 20,00 —
 - Trajes niño, desde..... 4,50 —
 - hombre, desde..... 18,75 —
 - Capitas impermeables, desde..... 15,00 —
 - Pantalones hombre, desde..... 6,50 —
 - Chalecos lana, desde..... 2,50 —
 - Americanas lana, desde..... 10,00 —
 - Toallas felpa, grandes verdad, desde..... 1,25 —
 - Sábanas tamaño monja, desde..... 3,60 —
 - — cama, desde..... 5,10 —
 - — matrimonio, desde..... 8,75 —
 - Almohadones, desde..... 1,25 —
 - Piezas tela blanca buena (retorta), desde... 15,00 —

Todos los demás artículos, igualmente 50 por 100 menos de su valor.

APROVECHE USTED LA OCASION Y AHORRARA DINERO EXCLUSIVAMENTE DEL 1 AL 30 DE NOVIEMBRE

Almacenes LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

Pies secos y agilidad.
Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando
Ustikon
La media suela chic, inglesa, indeleible y de larga duración.
Pida usted prospecto número 28 al concejista D. G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER
The Ustikon Co. - London

AVISO AL PUBLICO
Muebles nuevos. Casa MARTINEZ
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.
Juan de Herrera, 2.

Adella Pila
Profesora en partos y masajista.
Hospedaje p.º embarazadas.
Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl.º - Teléfono 3-44.

Se vende papel viejo

Acné, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Eritema.
Enfermedades de las piernas
Reumatismo

Los Dolores vuelven

No hay nada peor que los dolores de la gota resultado del envenenamiento de la sangre por el ácido urico. Cuando las toxinas se irritan las partes profundas de la piel, provocan dermatosis, eczemas, herpes, acnes, psoriasis; eritemas, sycosis, aun causan intolerables comezones, el artrismo es igualmente el resultado de una alteración de la sangre y se conocen multiples manifestaciones, úlceras, varicosas, flebitis, hemorroides y la terrible artro-scoliosis. Para vencer todas estas enfermedades la regeneración profunda de la sangre se impone. El **DEPURATIVO RICHELET** es a la hora actual el unico verdadero rectorificador de la sangre. Sobre su poderosa acción, los dolores se calman, la piel se limpia, las venas y las arterias encuentran su suavidad, las llagas las úlceras las enfermedades de la piel las mas ancianas desaparecen sin dejar la menor señal. El **DEPURATIVO RICHELET** es el triunfo de la ciencia medica quimica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

REGALO

á cuantos se dirijan al apartado de Correos 12.249, de Madrid (12), un calendario de bolsillo.
Necesitamos per sonas de ambos sexos para informaciones personales de todos los pueblos, por insignificantes que sean. No se precisan informes ni garantías. Más de QUINIENTAS pesetas al mes pueden alcanzar de comisión sin abandonar sus ocupaciones habituales.
APARTADO DE CORREOS 12.249.-MADRID (12).

EL SUERO TITAN

ARTIFICIAL CAPILAR

es á las enfermedades capilares más que la vacuna á la viruela. Porque preserva y además 'cura'

DEBEN USARLO CALVOS Y NO CALVOS

Es un verdadero hallazgo científico

COMPANIA ESPAÑOLA DE PRODUCTOS TITAN
Mayor, 4.-MADRID.-Apartado 886

Registrada en Sanidad con el n.º 7.007

SU FÓRMULA:

Suero Trusecock.....	850
Solución de molada de extractos de glándulas de secreción interna de glándulas capilares de ternera (cabeza, púls, cola) al 6 por 1.000.....	60
Solución de Plurigliandulina (Tiroidea, Ovarios, Paratiroidea y extractos de glándulas sexuales y pínica) al 5 por 1.000.....	50
Solución al 50 por 100 de Sulfato amónico purísimo.....	10
TOTAL.....	1.000

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

LA UNICA lámpara recomendada es la "Philips", á 135 pesetas cada una. García (óptico), San Francisco, 15; teléfono 5-21.-Santander.

DISCOS de gramófono recambios y arreglos. Y vende gramófonos, Martindal, detrás de la nueva Casa de Correos.

NUEVA BAJA de precios. Bicicletas "Alcyon"-Peugeot; bicicletas "Windsor", equipada, 250 pesetas; piezas y accesorios, muy baratos. Manuel Muñoz, Torrelavega.

PRONTITUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 4, Torrelavega. LUIS HERREROS.

PIELAS DE ZORRO para señoras y niñas. Cremas superiores para toda clase de calzado fino. Elegantes artículos de piel. Gran economía. Casa Mendicouague, Culo, 8, Santander.

BRONCISTA. - Especialista en bronques y niquelados, Agustín Castillo, Magallanes, 10, esquina á Isabel la Católica.

RETALES. - No deje de visitar esta Casa todas las semanas, y quedará convencida de la economía si encuentra el retal que le interesa. Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º

TRAPOS viejos, lavados, se compran. Informarán en esta Administración.

SE TRASPASA negocio en marcha, sitio céntrico, para el alcance de toda persona que quiera negocio. Informes: Rincón, 5, cacharrería.

PULPA legítima de Valladolid. Unico vendedor en Santander, Valentin Rodríguez Soto, Lealtad, 4, almacén de piensos.

"LAS GRANADINAS" cantadas por el tenor Pieta en el Teatro de Pereda, pueden oírse en discos que vende la Agencia del Gramófono. Félix Ortega, Burgos, número 1; teléfono 977.

VENDO piso y planta almacén. Inmejorables condiciones para el pago. Sol, número 4.

ALQUILO, económicos, un piso y una mansarda, amueblados. Basilla, Doctor Mardrazo, 2.

VENDO piso grande, bien soleado, con baño; casa nueva. Precio módico. Informa, CANTÁBRICO.

SE VENDE ó alquila, en el Sardinero, un hermoso chalet. Razón, en esta Admón.

VENDO piso con baño, hermosas vistas y soleado, en 16.000 pesetas; facilidades para el pago. Calderón, 25, primero, informarán.

EN CASA moderna, á todo confort, se alquilan pisos amueblados. Martillo, 5.

Granja EL GROMO, vende pollos Leghorn y Wyandotte blancos, para padres, y conejos Gigante, de España, pardo.

WOOD MILNE, suelas inglesas, pegadas, 4'50; "Moon", espais y tacones, 4'50. Obispo Plaza, 1 (esquina Méndez Núñez).

EN CABEZON DE LA SAL traspaso, por ocho mil pesetas, piso y bajo fonda, y café "El Santanderino", todo amueblado, nuevo, con billares. Dirijanse al "Recreo", Torrelavega, Hijos de Pedro Puente.

CUBERIA. - Eugenio González, Quebrantada, 9, Torrelavega. - Construcción y reparación de fondres, conos y toda clase de envases. Servicio á los almacenes.

CHOPER joven, con inmejorables referencias, posee uniformes, se ofrece, pocas pretensiones, para dentro ó fuera. Informarán, EL CANTÁBRICO.

SE VENDE. - En una pintoresca villa asturiana, con bonita playa, se vende un hotel restaurant muy acreditado, por no poder atenderlo sus dueños. Para informes y detalles. San Francisco, 43, "La Villa de París", Santander.

EN LA CARRETERA de Santander á Bilbao se ha encontrado una rueda de automóvil. Darán razón: Hermanos Quintana, Sánchez Silva, 3, garaje.

VENDO piso nuevo, bien soleado, cuarto baño, llave en mano, calle del Sol, 4, tercero derecha. Razón: Burgos, 3, bajo.

VENDO ó cambio por "Underwood" multipiccionista "Gestetters", á toda prueba. Muelle, 22, Minas.

GONTABLE, experto en balances, organiza y lleva contabilidad. Correspondencia española, francesa, inglesa. Padilla, 28, segundo.

SECRETARY interpreter required for English Company, Must be Spanish and should have some knowledge J. Engineering & Building Construction. State age and salary required. Address to this Office, X. Y. Z.

PISO se vende, llave en mano, así como su mobiliario. Informarán en esta Admón.

SE TRASPASA, por no poder atender su dueño, bar acreditado, en sitio céntrico. Precio económico. Informes, Administración.

SE ALQUILA en Maliaño, calle Ruiz Zorrilla, un almacén grande. Informes, en esta Administración.

SE ARRENDATA piso en sitio céntrico, con luz, y recién arreglado; sol todo el día. Informes: cuesta Hospital, 20, tienda.

PEQUEÑA familia desea piso soleado, con cuarto baño, Informes, por correo, D. Fernando S., Velasco, 4, pral.

SE VENDE en Florida, 6, primer piso y bohordilla. Informar: Ruamayor, 7, bajo.

PISO segundo, llave en mano, en la calle de la Libertad; bien soleado, reconstruido. Tratar: Félix López, Arcos Dórgia, 3.

SE ALQUILA primer piso amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro.

SE TRASPASA un establecimiento de comidas y bebidas con vivienda, sitio céntrico, precio económico. Informar, esta Administración.

TRASPASO almacén de vinos, de poco precio, con buena clientela, en pueblo próximo. Administración, informa.

SE VENDE hotel recién construido, amplio y soleado; llave en mano. Informarán: Peñas Redondas, 9, carpintería.

OCASION. - Máquina "Singer", bobina central, nueva, muy barata. Isabel la Católica, 6, entresuelo derecha, de once y media á cuatro tarde.

SE VENDE piso céntrico, llave en mano. Informarán: comercio de don Miguel Labrador, plaza de Pi y Margall.

SE NECESITA medio oficial carpintero que posea herramienta. Escriban, con referencias y pretensiones, apartado número 116.

AL COMERCIO é industria de Santander. - Viajando auto cuenta propia, busco cinco Casas mayoristas diferentes artículos entre sí, interesantes dominar comercio provincias Santander-Asturias, prefiriendo cereales, harinas, coloniales, hoores, ferreterías, etcétera. Condiciones serias y muy económicas. Informar: Peso, 19, señor Delicado.

VIAJANTE, inmejorables informes, conociendo toda España, se ofrece á Casa seria para viaje ó cargo importante almacén. Escribid: CANTÁBRICO, R. H.

SE TRASPASA bar acreditado, sitio céntrico, por no poder atender su dueño. Informarán, esta Admón.

UN GABAN, en muy buen uso, á quien acredite ser su dueño, se le entregará. Informes, en esta Administración.

SE VENDE máquina taladrar. Para tratar: Perines, 8, primero, Félix López.

VENDO finca-casa con todas comodidades, huerta labrantío, alfalfa, prado; facilísimo pago. Dirijirse á la misma, Pañacastillo (Lituja), José Bordas.

SE VENDE casa con sótano, planta, piso, bohordilla, cuarto baño, jardín, huerta; sitio céntrico, vistas al mar. Informarán, esta Admón.

SE COMPRAN criadoras para pollo, de lance, usadas. Informes: prolongación de Cisneros, "La Tierruca", número 11, hotel.

VENDO aparato de cine y objetivo "Zeiss", gran angular, en la mitad de su valor. Somorrostro, 2, "La Central".

SE VENDE hotelito, llave en mano. Informes: San José, 1, triplicado, de once á una y de tres á cinco, portería.

ESPERANZA GÓMEZ
Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º
SANTANDER

PAPEL VIEJO
se vende, por arrobas, en esta Administración.